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vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= ds pkj [k.M gSaA
The question paper has four sections.

[k.M % ^d* vifBrka'k&vocks/kue~ 10 vadk%
Section 'A' : Reading Comprehension

[k.M % ^[k* jpukReddk;Ze~ 15 vadk%
Section 'B' : Writing Skill

[k.M % ^x* vuqiz;qDrO;kdj.ke~ 30 vadk%
Section 'C' : Applied Grammar

[k.M % ^?k* ¼i½ ifBrka'k&vocks/kue~ 35 vadk%
Section D : Text Book

¼ii½ lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10 vadk%
General introduction of Sanskrit literature

funsZ'kk%
Instructions

1- mÙkjkf.k mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
Please write the answers in the answersheet only.

2- losZ"kka iz'ukukeqÙkjkf.k laLÑrsuSo ys[kuh;kfuA
Answer all the questions in Sanskrit only.
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vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½
[k.M% ^d*   [k.M% ^d*   [k.M% ^d*   [k.M% ^d*   [k.M% ^d*   Section 'A'

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~
(Reading Comprehension)

(Unseen)

1- v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k fy[kr

uhps fy[ks x|ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj fyf[k,

Read the following passage and answer the questions in the answersheet.

bg lalkjs losZ"kq oLrq"kq le;% vf/kda ewY;or~ oLrq orZrsA vU;oLrwfu fou"Vkfu iqujfi yC/kqa 'kD;Urs

ija le;% fou"V% dsukfi mik;su iqu% izkIrqa u 'kD;rsA ;L; vk;q"k% ;koku~ va'k% fujFkZda xr% l xr%

,oA vr% rFkk iz;frrO;a ;Fkk ,dL;kfi {k.kL; nq#i;ksx% u L;kr~A leLr% ,o le;% leqfpr:is.k

O;rhr% Hkosr~A le;% dL;kfi izrh{kka u djksfrA vusds tuk% |wrs] fookns] òFkkHkze.ks] fi'kqurk;ka] funzk;ka

p leLra le;a u;fUrA rs futthouL; cgqewY;e~ va'ka òFkk ;ki;fUrA le;L; lnqi;ksx% thoulQyrk;k%

izFkelksikue~] leqUurs% p ewyeU=e~ vfLrA izÑfr% vfi le;L; lnqi;ksxeso f'k{k;frA ;s tuk%

le;L; nq#i;ksxa u dqoZfUr rs lnk lq[ksuSo fr"BfUrA vr% vkyL;a fogk; loZnSo le;L; lnqi;ksx%

dÙkZO;%A

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ lalkjs lokZf/kda ewY;or~ oLrq fde~ vfLr \

¼ii½ leLr% le;% dFka O;rhr% Hkosr~ \

¼iii½ le;L; lnqi;ksx% dL;k% ewyeU=e~ vfLr \

¼v½ fda fogk; le;L; lnqi;ksx% drZO;% \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2 × 1 = 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

¼i½ vusds tuk% dFka leLra le;a u;fUr \

¼ii½ dhǹ'kk% tuk% lnk lq[ksuSo fr"BfUr \

III. ^l xr% ,o* v= ^l* bfr loZukeina dL; Ñrs iz;qDre~ vfLr \  1
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IV. funsZ'kkuqlkje~ mÙkjr  1 ×3 = 3

funsZ'k ds vuqlkj mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ L;kr~ bfr fØ;kinL; fda dr̀Zine~ \

¼ii½ ^O;FkZe~* bfr inL; fda i;kZ;ine~ v= iz;qDre~ \

¼iii½ ^lnqi;ksx%* bR;L; foijhrkFkZda ina fda iz;qDre~ \

V. vL; x|ka'kL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA  2

bl x|ka'k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A

Write an appropriate title for this passage.

[k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   Section 'B'

laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~
Writing Skill in Sanskrit

3- Hkoku~ 'kqHksUnq% eqEcbZuxjs fuolfrA ro fe=e~ Jo.k% ijh{kk;ke~ mÙkekadS% mÙkh.kZ%A ijh{kk;ka lQyrk;S

o/kkZiua nkrqa fe=a izfr fyf[krs vfLeu~ i=s mfprinS% fjDrLFkkukfu iwjf;Rok mÙkjiqfLrdk;ka i=a iqu%

fy[krA

vki] 'kqHksUnq eqEcbZ esa jgrs gSaA vkidk fe= Jo.k ijh{kk esa vPNs vad ysdj mÙkh.kZ gqvk gSA ijh{kk

esa lQyrk ds fy, c/kkbZ gsrq fe= ds izfr fy[ks x, bl i= esa mfpr inksa ls [kkyh LFkku Hkj dj

i= iqu% mÙkjiqfLrdk esa fy[ksaA

You are Shubhendu and live in Mumbai. Your friend Shravan has passed with
good marks in the examination. Fill in the blanks in the following letter written
to your friend congratulating him on his success in the examination.

½ × 10 = 5

¼i½&&&&&&&&&&

fiz; fe= ¼ii½ &&&&&&&&&&! frfFk%&&&&&&&&

  ¼iii½ &&&&&&&&&&!

v= dq'kya r=kLrqA v|So }kn'kd{kk;k% ¼iv½ &&&&&&&&& dsUnzh;&ek/;fed&f'k{kk&la?kVusu

leqn~?kksf"kr%A e;k ^b.VjusV* bfr ek/;esu ro ijh{kkifj.kke% ¼v½ &&&&&&&&A vL;ka ijh{kk;ke~ Roe~

i×puofr% izfr'kre~ ¼vi½ &&&&&&&&&& izkI; leqÙkh.kZ%A laLÑrs rq 'kre~ ,o vadku~ yC/koku~ vflA

;ksX;rklwP;ke~ vfi ro uke ǹ"V~ok vge~ gkfnZda eksne~ vuqHkokfeA ¼vii½ &&&&&&& dBksj% ifjJe% lQy%

tkr%A Ro;k u dsoya ¼viii½ &&&&&&&&& vfi rq LodqVqEcL; vfi ;'k% of/kZre~A iz'kaluh;ks·fl Roe~A

15
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vge~ ,rL;S mPplQyrk;S rqH;a gkfnZde~ ¼ix½ &&&&&&&&&& ;PNkfeA Hkfo";s ro dk ;kstuk bfr

fy[krqA

ekr̀&fir̀pj.k;ks% iz.kkek%A

ro vfHkUuân;%

¼x½&&&&&&&&

eeeee×tw"kktw"kktw"kktw"kktw"kk

Jo.k] ijh{kkifj.kke%] eqEcbZr%]

ueLrs] vadku~] fofnr%]

vkReu%] ro] 'kqHksUnz%] o/kkZiue~

3- iznÙk'kCnlwphlkgk¸;su v/kksnÙkka y?kqdFkka iwjf;Rok mÙkjiqfLrdk;ka iqu% fy[kr

e×tw"kk esa fn, x, 'kCnksa dh lgk;rk ls uhps nh xbZ y?kqdFkk dks Hkjdj mÙkj iqfLrdk esa dsoy

mÙkj fy[ksaA

Please fill in the blanks in the following story and write only the answers on the

answersheet. You may take the help of words given in the box. ½ × 10 = 5

egkHkkjr;q)s lekIrs /keZjkt% ;qf/kf"Bj% ¼i½&&&&&&& vHkor~A vFkSdnk JhÑ".kL; ¼ii½&&&&&&&&

l% LoHkzkr̀fHk% nzkSi|k p lg firkega Hkh"ea nz"Vqa ¼iii½&&&&&&&&& vxPNr~A r= vklhr~ 'kj'k¸;ke~

¼iv½&&&&&&&&&firkeg% ;qf/kf"Bj%A ra /keksZins'ka nkrqe~ izkFkZ;rA Hkh"e% /keksZins'ka djksfrA ra JqRok

lglk nzkSinh ¼v½ &&&&&&&&&&vglr~A Hkh"e% vìPNr~& ^^iqf=! fde~ rs gkldkj.ke~\ fu%l³~dkspa

onA** nzkSinh ¼vi½&&&&&&&&vonr~ iwT; firkeg! {kE;rke~] ee eufl v;a fopkj% mfnr% ;r~

¼vii½&&&&&&&&;nk vga fooL=rkHk;su dkrja izkfFkZrorh rnk ¼viii½&&&&&&& mins'kcqf)% dq=

xrk\ firkeg% 'kkUR;k izR;qokp& ^^iqf=! nq;ksZ/kuL; vU;k;kftZrL; vUuL; Hk{k.ksu ee cqf)%**

¼ix½&&&&&&&&vklhr~A vr% r= /keZfu:i.ks vleFkZ% vkle~A v/kquk vtqZuL; 'kjS% ee nwf"kra jDra

fuxZre~A cqf)% ¼x½&&&&&&& tkrkA rsukga /keZL; rÙoe~ mifn'kkfeA

eeeee×tw"kktw"kktw"kktw"kktw"kk

vkns'ksu] vf/k'k;ku%] lezkV~]

dq#lHkk;ke~] mPpS%] dyqf"krk]

;q)Hkwfee] lfou;e~] Hkor%] fo'kq)k

4- v/kksfyf[krs"kq ,da fo"k;e~ vf/kÑR; i×pokD;fere~ ,de~ vuqPNsne~ laLÑrsu fy[krA

uhps fy[ks fo"k;ksa esa ls ,d ij ikap okD;ksa dk laLÑr esa ,d vuqPNsn fy[ksaA

Write a passage of five sentences in Sanskrit on any one of the following topics.

fo|ky;L; ØhMksRlo%] Lora=rkfnol%] ijksidkj% 5
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[k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   Section 'C'

vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~
(Applied Grammar)

5- v/kksfyf[krokD;s"kq LFkwyk{kjinkuka lfU/kfoPNsna dq#rA 1 × 6 = 6

uhps fy[ks okD;ksa esa LFkwyk{kjinksa esa laf/kfoPNsn djsaA

Disjoin Sandhis in the bold typed words in the following sentences:

¼i½ ;sukØeUR;̀"k;ks ákIrdkek%A

¼ii½ thoR;ukFkks·fi ous folftZr% Ñriz;Ruks·fi x̀gs u thofrA

¼iii½ lnkuqdwys"kq fg dqoZrs jfre~A

¼iv½ lf}|k ;fn fda /kuSji;'kks ;|fLr fda èR;qukA

¼v½ r= rq ,da 'kwU;×p }s ,o la[;s egÙoiw.ksZA

¼vi½ fdUuq [kyq v| izR;w"k ,o xsgkfUu"ØkUrL; cqHkq{k;k p×pyk;srs bo es·f{k.khA

6- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq LFkwyk{kjinkuka foxzgk% ys[kuh;k%A 1 × 6 = 6

fuEufyf[kr okD;ksa esa eksVs v{kjksa esa Nis inksa ds foxzg fyf[k,A

Disjoin compounds in the bold words in the following sentences.

¼i½ v;eso vgksjk=a tu;frA

¼ii½ lqxkaxekxZe~ vkns'k;A

¼iii½ vgks cgqeRL;ks·;a ßn%A

¼iv½ vkpk;sZA ckS)kuka lkekftdthoua dhê'ke~ \

¼v½ onua izlknlnua ln;a ân;a lq/kkeqpks okp%A

¼vi½ lnkuqdwys"kq fg dqoZrs jfre~A

7- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZra izÑfra izR;;a p ;kstf;Rok fjDrLFkkukfu iwj;r

uhps fy[ks gq, okD;ksa esa dks"Bd ds vUrxZr izÑfr&izR;; tksM+dj [kkyh LFkku esa HkjsaA

Rewrite the following sentences by adding suffixes to the roots and words

given in the bracket.  1 × 8 = 8

¼i½ lR;su iUFkk% &&&&&&&& nso;ku%A ¼fo$ru~$ä½

¼ii½ ,ueso &&&&&&&& Hkofr ijesf"Bu% ijk)Zla[;kA ¼vk$fJ$Y;i~½

¼iii½ nsoA u vr% ija &&&&&&&& 'kD;e~A ¼foKk f.kp~ rqequ~½

¼iv½ v= &&&&&&&& lfen~fHk%vfrufer% NfnizkUr%A ¼'kq"k~$deZf.k;d~$'kkup~½

¼v½ oSghujs! fr"B fr"BA u &&&&&&&&A ¼xe~$rO;r~½

30
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¼vi½ v'kDrS% &&&&&&&& 'k=ks% drZO;a iziyk;ue~A ¼cy$bu~½

¼vii½ eBkuka &&&&&&&& izs{kdku~ izlHke~ vkd"kZfrA ¼fo'kky$ry~½

¼viii½ &&&&&&&& vk;ZHkV~VL; efgekua o;a tkuhe%A ¼Hkx$orqi~ lEcks/kus½

8- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq drZ̀&fØ;kin;ks% vfUofr% fØ;rke~A 1 × 5 = 5

fuEufyf[kr okD;ksa esa drkZ vkSj fØ;k dh vfUofr dhft,A

Please fill up subject/verb in the following sentences.

¼i½ o;a orZekudkys l³~x.kdL; iz;ksxa &&&&&&&&A ¼dqoZfUr@dqeZ%½

¼ii½ vU;eU;a fueU=;rq &&&&&&&&A ukga rkon~ nfjnz%A ¼Roe~@Hkoku~½

¼iii½ fda ;w;a iz{ksidekè;esu rr~ loZ ;k=kòÙka nz"Vqa &&&&&&&&A ¼ok×NFk%@ok×NFk½

¼iv½ oSghujs! lqxk³~xizklknL; ekxZe~ &&&&&&&&A ¼vkns'k;@vkns'k;r½

¼v½ vk;Z! vkH;ka oSrkfydkH;ka lqo.kZ'krlglza &&&&&&&& A ¼;PNkfr@;PN½

vFkok ¼OR½

v/kksnÙks"kq okD;s"kq fo'ks";inS% lg fo'ks"k.kinkfu ;kst;rA

v/kksfyf[kr okD;ksa esa fo'ks"; inksa ds lkFk fo'ks"k.kin tksM+saA

Add the adjectives with nouns in the following sentences.

¼fo'ks"k.kinkfu v/k% e×tw"kk;ka nÙkkfu lfUr½

rFkkfg xkse;kuke~ miyHksnde~ &&&&&&& izLrj[k.Me~]

br% f'k";S% &&&&&& nHkkZ.kka Lrwi%] v= 'k`";ek.kS% lfen~fHk%&&&NfnizkUr%&&&fHkÙk;%A vr,o

fuLLìgR;kfxfHk% &&&&&&& tuS% jktk r̀.kon~ x.;rsA

¼vfrufer%] ,rr~] th.kkZ%] ,rkǹ'kS%] vkuhrkuka½

9- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZr'kCns"kq miinfoHkfDra iz;qT; fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~&

uhps fy[ks okD;ksa esa dks"Bd esa fn, x, 'kCnksa ds lkFk miinfoHkfDr dk iz;ksx djds [kkyh LFkku

HkjsaA

Please fill in the blanks after using suitable upapadavibhakti with the words
given in the brackets. 1 × 5 = 5

¼i½ dFka Li/kZrs &&&&&&& ¼vLen~½ lg nqjkRek jk{kl%A

¼ii½ jk{kl! jk{kl! foje foje &&&&&&& ¼nqO;Zlu½

¼iii½ vye~ &&&&&&&& ¼fou;½

¼iv½ u &&&&&&&& ¼iz;kstu½ vUrjk pk.kD;% LoIus·fi ps"VrsA

¼v½ vk;Z oSghujs! &&&&&&&& ¼oSrkfyd½ lqo.kZ'krlglza nki;A
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10-v v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'uku~ mÙkjrA
fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nsaA
Read the following passage and answer the given questions.
dfLeaf'pr~ tyk'k;s vukxrfo/kkrk izR;qRiUuefr% ;n~Hkfo";'p bfr =;ks eRL;k%izfrolfUr LeA vFk
dnkfpr~ ra tyk'k;a n`"V~ok xPNn~fHk% eRL;thfofHk%mDre~& ^^vgks! cgqeRL;ks·;a ßn% dnkfi u
vLekfHk% vUosf"kr%**A v| rq vkgkjòfÙk% l×tkrkA lU/;kle;% vfi laòÙk%A rr% izHkkrs v= vkxUrO;e~
bfr fu'p;%A

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 = 1
,d in esa mÙkj fyf[k,
Answer in one word only.
¼i½ tyk'k;s dfr eRL;k% izfrolfUr LeA
¼ii½ ßn% dhǹ'k% vklhr~ \

II. iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZ okD; esa mÙkj fyf[k,
Answer in a complete sentence 1 × 2 = 2
¼i½ eRL;thfou% dnk vkxUrqa fu'p;e~ vdqoZu~ \
¼ii½ ds"kke~ vkgkjòfÙk% l×tkrk \

III. ¼i½ ^vLekfHk%* bfr ina dsH;% iz;qDre~ \ 1 × 2 = 2
¼ii½ ^xPNfö%* bfr ina dL; fo'ks"k.ke~ \

vFkok
¼ii½ ^vkxrfo/kkrk* bfr inL; fda foykseine~ v= iz;qDre~ \

10-vk v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iznÙkiz'uku~ mÙkjr 5
fuEufyf[kr i|ka'k dks i<+dj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nsa
Read the following verse and answer the following questions.
oztfUr rs ew<f/k;% ijkHkoa]

HkofUr ek;kfo"kq ;s u ekf;u%A
izfo'; fg ?ufUr 'kBkLrFkkfo/kk

ulaòrk³~xkfUuf'krk bos"ko%AA

[k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   (Section 'D')

Hkkx&1  Hkkx&1  Hkkx&1  Hkkx&1  Hkkx&1  (Part–1)

ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~
(Comprehension of Read Text)

35
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I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 = 1
,d in esa mÙkj nhft,

Answer in one word only.

¼i½ ds v³~xkfu izfo'; ?ufUr \

¼ii½ eUncqf)tuk% ds"kq ekf;u% u HkofUr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1 × 2 = 2
iw.kZ okD; esa mÙkj fyf[k,

Answer in a complete sentence

¼i½ 'kBkuka rqyuk dS% lg Ñrk \

¼ii½ ew[kkZ% da oztfUr \

III. ¼i½ ^fuf'krk%* bfr ina dL; fo'ks"k.ke~ \ 1 × 2 = 2

¼ii½ laòÙkk³~xku~ bfr inL; fda foykseine= iz;qDre~ \

10-b v/kksfyf[krukV~;ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjr 5
fuEufyf[kr ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nsa

Answer the following questions based on the following extract from a play.

A. lw=/kkj% vk;sZ! fde~ vLR;Lekda xsgs dks·fi izkrjk'k% \

uVh vfLr] ?k̀ra] xqMks] nf/k] r.Mqyk'p loZefLrA

lw=/kkj% fpja tho] ,oa 'kksHkukuka Hkkstukuka nk=h HkoA

vk;sZ! fdesrr~ loZe~ vLekda xsgs·fLr \

uVh ufg ufg vUrjki.ksA

lw=/kkj% ¼ljks"ke~½ vk% vuk;sZ! ,oa rs vk'kk fN|rke~A vga ioZrkn~ nwjekjksI; ikfrrks·fLeA

uVh ek fcHkhfg] ek fcHkhfgA eqgwrZda izfriky;rq vk;Z%A lo± lTta Hkfo";frA v| eeksiokl%

vfLrA ;fn vk;ZL;kuqxzg% L;kr~ rfgZ vLekǹ'k;ksX;a df×pn~ tua fueU=f;rqe~ bPNkfeA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 = 1

,d in esa mÙkj nhft,

Answer in one word only.
¼i½ uVh da {k.kek=a izrh{kka drq± dFk;fr \

¼ii½ nwjekkjksI; dqr% lw=/kkj% ikfrr% bo \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1 × 2 = 2
iw.kZ okD; esa mÙkj fyf[k,

Answer in a complete sentence
¼i½ uVh defi fdeFk± fueU=f;rqe~ bPNfr \

¼ii½ uVh fda lTta drqZe~ vk'okl;fr \
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III. ¼i½ ^rs* bfr loZukeina dLeS iz;qDre~ \ 1 × 2 = 2
¼ii½ ^Ñik* bfr inL; fda lekukFkZdine~ v= iz;qDre~ \

B. v/kksfyf[kra d% da dFk;fr \ 1 × 4 = 4

fuEufyf[kr dkSu fdldks dg jgk gS \

Who is saying the following to whom ?
¼i½ izFkea jk"Vªlaj{k.ke~ rr% mRlok% bfrA

¼ii½ vk;q{k;ksZ·fLr psr~ vU;=xrkukefi èR;q% Hkfo";fr ,oA

¼iii½ ?kuhHkwra fgea fxfjjktL; 'kksHkka fujUrja o/kZ;frA

¼iv½ vyfenkuha Hkoku~ vfrek=a lUrIrqe~A

vFkok

v/kksfyf[krkuka iaähuka lUnHkZxzUFkL; ys[kdL; p ukeksYys[k% fØ;rke~&

fuEufyf[kr iafDr;ksa ds lanHkZxzUFkksa vkSj ys[kdksa ds uke fyf[k,A

Write the names of the literary works and their authors from where these lines
have been taken–
¼i½ Hkkx=;a HkosnL; f=iqjL; ;FkkØed~A

¼ii½ lw;± izfr iwokZfHkeq[kk ìfFkoh 365-25 okja izfro"k± HkzefrA

¼iii½ ukrIra yksga yksgsu lU/kÙksA

¼iv½ rLekn~ nf{k.kik'osZ lfyya iq#"k};s LoknqA

12- iznÙks HkkokFksZ fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~A 2 × 2 = 4
fn, x, HkkokFkZ esa fjDr LFkku iwfrZ dhft,A

Fill in the blanks in the given explanations.

I. ;% euq";% lokZu~ ¼i½&&&&&&& tuku~ Lodh;s ân;s i';fr] lokZu~ ¼ii½&&&&&&&i';fr] losZ

tuk% ¼iii½&&&&&&& ,o] losZ"kq p l ,o ¼iv½&&&&&&& fojktrs ;%ef;] l% dsukfi lg ?k̀.kka

u djksfrA

II. ;% fgeky;% vuUrkuka ¼i½&&&&&&&mn~xeLFkya orZrs] ¼ii½&&&&&&& rL; lkSUn;ZL;

¼iii½&&&&&&& u HkofrA ;fn cgo% ¼iv½&&&&&&& lfUr rs"kq ,d% nks"k% pUnzel% fdj.ks"kq

dyad bo lekIrizk;% HkofrA

e×tw"kk

jRukuke~] vkRefu] fgea] izkf.ku%]

eRlǹ'kk%] xq.kk%] fouk'kda] vkRekA
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13- iznÙk'yksdkuke~ vUo;s"kq fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~&
fn, x, 'yksdksa ds vUo;ksa esa fjDrLFkkuiwfrZ dhft,&
Fill in the blanks in the prose-order renderings of the given stanzas- 2 + 2 = 4

I. f'k{kk {k;a xPNfr dkyi;Z;kr~

lqc)ewyk fuirfUr iknik%A

tya tyLFkkuxra p 'kq";fr]

gqra p nÙka p lnSo fr"BfrAA

vUo;% dkyi;Z;kr~ &&&&&&& {k;e~ xPNfrA lqc)ewyk% &&&&&&& fuirfUrA tyLFkkuxre~

tya p &&&&&&&A gqra p &&&&&&& p lnSo fr"BfrA

II. lR;a u es /kufouk'kxrk fofpUrk]

HkkX;Øes.k fg /kukfu iquHkZofUrA

,rÙkq eka ngfr u"V/kufJ;ks es]

;r~ lkSânkfu lqtus f'kfFkyhHkofUrAA

lR;eso &&&&&& fofpUrk es u ¼orZrs½] HkkX;Øes.k &&&&&&& /kukfu iqu% HkofUrA ,rr~ rq

eke~ &&&&&& ;r~ u"V/kufJ;% es &&&&&&&& lqtus ¼lR;fi½ f'kfFkyhHkofUrA

14- iznÙkokD;ka'kkuke~ lkFkZda la;kstua ÑRok iqu% fy[kr 4
fn, x, okD;ka'kksa dks tksfM+, vkSj iqu% fyf[k,A
Join the following parts of sentences and write them again.

d LrEHk% [k LrEHk%
¼i½ vfgal;k o HkwrkRek ¼d½ fde~ vLFkkus egku~ /kukiO;;%

¼ii½ v;eso oRlja ¼[k½ izs{kdku~ izlHke~ vkd"kZr%A
¼iii½ fr"B fr"B u xUrO;e~ ¼x½ ;s"kka ds"kka u rs oU|k%

¼iv½ rs u i';fUr fo}kalks ¼?k½ LQhrk HkoUR;kin%A

¼v½ eBkuka fo'kkyrk HkO;rk p ¼³½ eu% lR;su 'kq/;frA

¼vi½ dj.ka ijksidj.ka ¼p½ rfgZ prqxqZ.ksu lhlsu 'kks/k;sr~A

¼vii½ fuoSZjk% foeq[kheofUr lqân% ¼N½ }kn'klq Hkkxs"kq foHkufDrA

¼viii½ ;fn LoZ.ke~ v'kq)a Hkosr~ ¼t½ nsgHkaxa dqy{k;e~A

15- izlaxkuqlkja LFkwyk{kjinkuke~ vFkkZu~ fy[kr 1 × 4 = 4
izlax ds vuqlkj eksVs v{kjksa esa fn, 'kCnksa ds vFkZ fyf[k,A
Write the meanings of the words written in bold letters in the following sentences.
¼i½ ,"k ,o izs;ku~ iq.MjhdiVyL;A
¼ii½ vr% bnkuha nqxZlaLdkj% izkjC/kO;%A
¼iii½ rS% eRL;thfofHk% ;n~Hkfo";s.k lg rr~ lj% fueZRL;rka uhre~A
¼iv½ LVkd~iSysllaxzgky;s lIrlIrfr% d{kk% lfUrA ¼vads"kq½
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16- v/kksfyf[krkuka dohuka ns'k&dky&Ñrhuka ;FkkfunsZ'ke~ ukekfu fy[kr
uhps fy[ks dfo;ksa ds ns'k&le; rFkk jpukvksa ds funsZ'kkuqlkj uke fy[ksa
Write the names of their place time-creations of the following poets as per
instructions.

v do;%
¼i½ vfEcknÙkO;kl%
¼ii½ Hkkl% ns'k%
¼iii½ dkSfVY;%

vk do;%
¼i½ dkfynkl%
¼ii½ Hkr`Zgfj% dky%
¼iii½ pjd%

b do;%
¼i½ dkfynkl%
¼ii½ Hkkjfo%

dkfpn~ ,dk Ñfr%¼iii½ Hkr`Zgfj%
¼iv½ Hkj}kt%

17- v/k% e×tw"kk;ka iznÙkinS% fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~ ½ × 10 = 5
uhps e×tw"kk esa fn, x, inksa ls [kkyh LFkku HkjsaA
Fill in the blanks with the words given in the box.
¼i½ NUnks;qDrjpuk&&&&&&&dF;rsA i|lkfgR;L; Hksn};e~ vfLr egkdkO;e~&&&&&&pA
¼ii½ ^x|a dohuka fud"ka onfUr* bfr&&&&&&egÙoa Li"VesoA x|dkO;L; izeq[ka Hksn};e~ vfLr]

dFkk&&&&&&pA
¼iii½ ^j?kqoa'ke~*&&&&&&&&&vfLr] &&&&&&&&& p uhfrdFkkxzUFk%A
¼iv½ ukVdL; izeq[ka rÙoe~&&&&&&&vfLrA ukVdL; izkjEHks ^ukUnh* Hkofr vUrs p&&&&&&A
¼v½ ^izdj.ke~* rq&&&&&&&,d% Hksn% vfLrA izdj.ks&&&&&&&&&vadk% HkofUrA

e×tw"kk

x|L;] i|e~] vk[;kf;dk] [k.MdkO;e~] vfHku;%] :idL;] egkdkO;e~] HkjrokD;e~] n'k] fgrksins'k%

[k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* (Section 'D')

Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  (Part–II)

lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%
General introduction of Sanskrit Literature

}
}

}

10
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vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½
¼dsfUnzde~½ ¼dsfUnzde~½ ¼dsfUnzde~½ ¼dsfUnzde~½ ¼dsfUnzde~½ Core

vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk Marking Scheme

d{kk&}kn'k ¼XII½ dksM la[;k&322
vof/k% gksjk=;e~ iw.kk±dk% 100
Time : 3 hours Total Marks: 100

[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*     (Section A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~

vfLeu~ [k.Ms ,d% vuqPNsn% vfLrA vfLeu~ 102 'kCnk% lfUrAvfLeu~ [k.Ms ,d% vuqPNsn% vfLrA vfLeu~ 102 'kCnk% lfUrAvfLeu~ [k.Ms ,d% vuqPNsn% vfLrA vfLeu~ 102 'kCnk% lfUrAvfLeu~ [k.Ms ,d% vuqPNsn% vfLrA vfLeu~ 102 'kCnk% lfUrAvfLeu~ [k.Ms ,d% vuqPNsn% vfLrA vfLeu~ 102 'kCnk% lfUrA

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

1- rF;cks/k&ijh{k.ke~ vfry?kwÙkj% ,dinsu ¼i½ le;% ½
mÙkje~ ¼ii½ leqfpr:is.k ½

¼iii½ leqUurs% ½
¼iv½ vkyL;e~ ½ 2

2- rF;cks/k&ijh{k.ke~ y?kwÙkj% iw.kZokD;su ¼i½ vusds tuk% |wrs] fookns] 1
mÙkje~ o`FkkHkze.ks] fi'kqurk;ka] funzk;ka

p leLra le;a u;fUr
¼ii½ ;s tuk% le;L; 1 2
nq#i;ksxa u dqoZfUr rs lnk
lq[ksuSo fr"BfUrA

3- Hkkf"kdrÙocks/k& vfry?kwÙkj% ^vk;q"k% va'k%* bfr Ñrs 1 1
ijh{k.ke~ laKkinp;ue~

4- Hkkf"kdrRocks/k ¼i½  dr̀Zinp;ue~ ¼i½ nq#i;ksx% 1
ijh{k.ke~ ¼ii½ i;kZ;inp;ue~ ¼ii½ o`Fkk 1

¼iii½ foyksep;ue~ ¼iii½ nq#i;ksx% 1 3
5- 'kh"kZdiznkue~ vfry?kwÙkj% le;L; lnqi;ksx%

vFkok
ewY;oku~ le;% 2 2
vFkok
le;L; egÙoe~@mi;ksfxrk
vFkok
fdefi vU;r~ 10

10
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[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*     Section B

jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ (Writing Skill)

vfLeu~ [k.Ms =;% iz'uk% lfUrA izFkes iz'us fyf[krs i=s e×tw"kkr% 'kCnku~ fpRok fofHkUu&fjDrLFkkukuka
iwfÙkZ% dj.kh;kA n'k fjDrLFkkukfu lfUrA ¼izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZÑrs v/kZ% ¼½½ vad% fuèkkZfjr%A½

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

2- ¼i½ i=ys[kus vukSi& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ eqEcbZr% ½

pkfjddk;Z& ¼ii½ Jo.k ½

ijh{k.ke~ ¼iii½ ueLrs ½

¼iv½ ijh{kkifj.kke% ½ 2

¼ii½ fo"k;oLrqcks/k& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼v½ fofnr% ½

ijh{k.ke~ ¼vi½ v³~dku~ ½

¼vii½ ro ½

¼viii½ vkReu% ½

¼ix½ o/kkZiue~ ½

¼x½ 'kqHksUnq% ½ 3

3- vfLeu~ iz'us y?kqdFkk;ka fjDrLFkkuiwfÙkZ% visf{krkA lgk;rkFk± v/k% e×tw"kk nÙkkA

¼izfr'kq)fjDrLFkkuiwfÙkZÑrs v/kZ% ¼½½ vad% fu/kkZfjr%A½ 5

vocks/kiwoZde~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼1½ lezkV~ ½

okD;lajpuk& ¼2½ vkns'ksu ½

iz;ksxijh{k.ke~ ¼3½ ;q)Hkwfee~ ½

¼4½ vf/k'k;ku% ½

¼5½ mPpS% ½

¼6½ lfou;e~ ½

¼7½ dq#lHkk;ke~ ½

¼8½ Hkor% ½

¼9½ dyqf"krk ½

¼10½ fo'kq)k ½

4- defi ,da fo"k;e~ voyEC; iapokD;kfu ys[kuh;kfuA 5

vocks/kiwoZda okD;fuekZ.ke~ 15

15
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[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*     Section C

vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ (Applied Grammar)

vfLeu~ [k.Ms Hkk"kk;k% rÙokuka O;kogkfjdiz;ksx% visf{kr%A vL; vk/kkj% ikB~;iqLrda _frdk ¼Hkkx&f}rh;e~½
vfLrA

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

5- okD;s"k~ lfU/kPNsn& ¼i½ vuqiz;ksxkRed% ¼i½ fg&vkIrdkek% 1

ijh{k.ke~ ¼ii½ Ñriz;Ru%$vfi 1

¼iii½ lnk$vuqdwys"kq 1

¼iv½ /kuS% vi;'k% 1

¼v½ 'kwU;e~ p 1

¼vi½ xsgkr~ fu"ØkUrL; 1 6

6- okD;s"kq leLr& vuqiz;ksxkRed% ¼i½ vg% p jkf=% p re~ 1

inkuka foxzg% ¼ii½ lqxk³~xL; ekxZe~ 1

¼iii½ cgo%eRL;k% ;fLeu~ l% 1

¼iv½ lkekftda thoue~ 1

¼v½ lq/kka eq×pfUr rk% 1

¼vi½ dwye~ i'pkr~ 1 6

7- ÑnUrrf)rizR;kuka okD;s"kq izR;;iz;ksx& ¼i½ forr% 1

ijh{k.ke~ ¼ii½ vkfJR; 1

¼iii½ foKkif;rqa 1

¼iv½ 'kq";ek.kS% 1

¼v½ xUrO;e~ 1

¼vi½ cfyu% 1

¼vii½ fo'kkyrk 1

¼viii½ Hkxor% 1 8

8- dr̀ZfØ;k&vfUofr% dr̀ZfØ;kiz;ksx% ¼i½ dqeZ% 1

¼ii½ Hkoku~ 1

¼iii½ ok×NFk 1

¼iv½ vkns'k; 1

¼v½ ;PN 1 5

30
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Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

vFkok

fo'ks"k.kfo'ks";& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ ,rr~ 1

vfUofr% ¼ii½ vkuhrkuke~ 1

¼iii½ vfrufer% 1

¼iv½ th.kkZ% 1

¼v½ ,rkn`'kS% 1

9- miinfoHkfDr& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ vLekfHk% 1

iz;ksx% ¼ii½ nqO;Zlukr~ 1

¼iii½ fou;su 1

¼iv½ iz;kstue~ 1

¼v½ oSrkfydkH;ke~ 1 5

[k.M % ?k [k.M % ?k [k.M % ?k [k.M % ?k [k.M % ?k I

10v- x|ka'kcks/k% I ,dinsu mÙkje~ ¼i½ =;% ½

¼ii½ cgqeRL;% ½ 1

II iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ izHkkrs 1

¼ii½ eRL;thfouke~ 1 2

III Hkkf"kdiz;ksx% ¼i½ eRL;thfo';% 1

¼ii½ eRL;thfouke~ 1       2 = 5

       vFkok

vukxrfo/kkrk

10vk- i|ka'kcks/k% ,dinsu mÙkje~ ¼i½ 'kBk% ½

¼ii½ ek;kfo"kq ½ 1

iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ b"kqfHk% 1

¼ii½ ijkHkoe~ 1 2

Hkkf"kddk;Ze~ ¼i½ b'ko% bfr inL; 1

¼ii½ vlao`rk³~xku~ 1       2 = 5

10b- ukV~;ka'kcks/k% ,dinsu mÙkje~ ¼i½ lw=/kkje~ ½

¼ii½ ioZrkr~ ½ 1

iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ rL;k% miokl% vklhr~ 1

¼ii½ izkrjk'ke~ 1 2

Hkkf"kddk;Ze~ ¼i½ uV~;k% Ñrs 1

¼ii½ vuqxzg% 1       2 = 5
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Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

11- vocks/k% d% da dFk;fr ¼i½ dkSfVY;%&panzxqIre~ 1

¼ii½ ;n~Hkfo";% vukxrfo/kkrk& 1

eRL;e~

¼iii½ f'kf{kdk&Nk=ku~ 1

¼iv½ fonw"kd%&pk#nÙke~ 1 4

vFkok

lanHkZxzaFkifjp;% xzUFkuke ¼i½ foeku'kkL=e~&Hkkj}kt% 1

dfoukZe ¼ii½ vk;ZHkVh;e~&vk;ZHkV% 1

¼iii½ vFkZ'kkL=e~&dkSfVY;% 1

¼iv½ c`gRlafgrk&ojkgfefgj% 1

12- HkkokFkZcks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ%&I ¼i½ izkf.ku% ½

¼ii½ vkRefu ½

¼iii½ eRln`'kk% ½

¼iv½ vkRek ½ 2

            &II ¼i½ jRukuke~ ½

¼ii½ fgee~ ½

¼iii½ fouk'kde~ ½

¼iv½ xq.kk% ½ 2

13- vUo;cks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ%&I ¼i½ f'k{kk

¼ii½ iknik%

¼iii½ 'kq";fr

¼iv½ nÙka ½×4 2

            &II ¼i½ /kufouk'kxrk

¼ii½ fg

¼iii½ ngfr

¼iv½ lkSânkfu ½×4 2

14- okD;esyue~ esyue~ ¼i½ $³ ½

¼ii½ $N] ½

¼iii½ $d ½

¼iv½ $t ½

¼v½ $[k ½
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¼vi½ $x ½

¼vii½ $?k ½

¼viii½$p ½ 4

15- vFkZcks/k% vFkZys[kue~ ¼i½ deylewgL; 1

¼ii½ nqxZL; lTthdj.ke~ 1

¼iii½ eRL; ¼uke½ 1

¼iv½ 77 1 4

35

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%
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[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*     Section D

lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%
(General Introduction of Sanskrit Literature)

Hkkx&2 Hkkx&2 Hkkx&2 Hkkx&2 Hkkx&2 (Part–II)

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

16- laLÑrlkfgR;& fjDrLFkkuiwfÙkZ% v- ns'k%

cks/kijh{k.ke~ ¼i½ t;iqj] jktLFkku 1½

¼ii½ vKkr

¼iii½ ex/k

vk- dky%

¼i½ bZlkiwoZizFkek'krkCnh 1½

¼ii½ "k"Bh'krkCnh

¼iii½ bZ'koh;k f}rh;'krkCnh

b- d`fr%

¼i½ vfHkKku'kkdqUrye~ 2

¼ii½ fdjkrktqZuh;e~

¼iii½ uhfr'krde~

¼iv½ foeku'kkL=e~ 5

?k¼II½ x|i|ukVd& ¼i½ 1- i|e~ ½

ifjHkk"kkKkuifjp;% 2- [k.MdkO;e~ ½

¼ii½ 1- x|L; ½

2- vk[;kf;dk ½

¼iii½ 1- egkdkO;e~ ½

2- fgrksins'k% ½

¼iv½ 1- vfHku;% ½

2- HkjrokD;e~ ½

¼v½ 1- :idL; ½

2- n'k ½ 5

10

10



19

vkn'kZiz'ui=la[;k&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&1 ¼2006½
ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~

(Coverage of Syllabus)
ikB~;iqLrde~ _frdk Hkkx% 2

[k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* (Section A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~
1-1-1-1-1- vifBr&vuqPNsn % 109 'kCnifjfer%vifBr&vuqPNsn % 109 'kCnifjfer%vifBr&vuqPNsn % 109 'kCnifjfer%vifBr&vuqPNsn % 109 'kCnifjfer%vifBr&vuqPNsn % 109 'kCnifjfer%

Øekad% iz'u la[;k fo"k;% v³~dk%

d- 1 1- ,dinsu mÙkje~ ¼pRokj% iz'uk%½ ½ × 4 = 2

2- iw.kZokD;su mÙkje~ ¼}kS iz'ukS½ 1 × 2 = 2

3- Hkkf"kddk;Ze~

¼i½ loZukeLFkkus laKkiz;ksx% 1 × 1 = 1

4- ¼i½ drZ̀inp;ue~ 1 × 1 = 1

¼ii½ i;kZ;inp;ue~ 1 × 1 = 1

¼iii½ foijhrkFkZdinp;ue~ 1 × 1 = 1

¼iv½ 'kh"kZdiznkue~ 2 × 1 = 2

   10

[k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* (Section B)

jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~

2 i=ys[kue~ ¼vukSipkfjdi=e~½ fe=a izfr

ijh{kk;ka lQyrk;S o/kkZiua nkrqe~ i=esde~

¼fjDrLFkkuiwfrZek/;esu½

vkSipkfjddk;Zijh{k.ke~ ½ × 4 = 2

fo"k;oLrqcks/kijh{k.ke~ ½ × 6 = 3

3 y?kqdFkk;ke~ 'kCnlwphlkgk¸;su fjDrLFkkuiwfÙkZ%

dFkk;ke~ lanHkkZuqdwya 'kCniz;ksxijh{k.ke~A

izfr'kq)&iwfrZÑrs v/kZ% vad%A ½ × 10 = 5

4 ,da fo"k;e~ vf/kÑR; i×p okD;kfu 1 × 5 = 5

15

10
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[k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* (Section C)

vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~
5- laf/kfoPNsn% & laf/kKkuijh{k.ke~

¼;.k~] folxZL; m] nh?kZ] folxZL; j~]

edkjLFkkus i×peo.kZ%½ 6

6- okD;s"kq leLrinkuka foxzg%A

¼}U}%] "k"BhrRiq#"k%] cgqozhfg%]

deZ/kkj;%] miinrRiq#"k%] vO;;hHkko%½ 6

7- vuqiz;ksxkRed:is.k izÑfrizR;;&

iz;ksxijh{k.ke~

¼Dr] Y;i~] rqequ~] rO;r~] 'kkup~] bu~] ry~] erqi~] izR;;k%½

8- dr̀Z&fØ;kin;ks% ijLije~ vfUofr%A 5+3 = 8

drkZ&o;e~] Hkoku~ fØ;k&yV~yksV~ydkjs"kqA 1×5 = 5

vFkok

fo'ks"k.kfo'ks";&vfUofr% i×pokD;s"kq

9- miinfoHkfDriz;ksx% ¼dks"BdkUrxZr'kCns"kq½

¼lg] foje~ ;ksxs] vye~] vUrjk] nk ;ksxs½

[k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* (Section D)

ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ (Comprehension of Text)

10-v- x|ka'k% ikBla[;k vadk%

dfLeaf'pn~ tyk'k;s 4 5

10-vk- lq/kkeqp% okp% 6 5

10-b- nkfjnz~;s nqyZHka lÙoe~ 7 5 15

11- ¼i½ jk"VªfpUrk xjh;lh 3 1

¼ii½ nwjǹf"V% Qyiznk 4 1

¼iii½ vgks jktrs 5 1

¼iv½ nkfjnz~;s 7 1 4

vFkok

¼i½ vk'p;Ze;a foKkue~ 8 1

¼ii½ vk'p;Ze;a foKkue~ 8 1

Øekad% iz'u la[;k fo"k;% v³~dk%

30
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¼iii½ vk'p;Ze;a foKkue~ 8 1

¼iv½ vk'p;Ze;a foKkue~ 8 1 4

12- HkkokFksZ fjDrLFkkuiwfÙkZ%

¼i½ mfÙk"Br tkxr 1 2

¼ii½ vgks jktrs 5 2 4

13- vUo;iwfÙkZ

¼i½ lq/kkeqp% okp% 6 2

¼ii½ nkfjnz~;s 7 2 4

14- lkFkZdla;kstue~

¼i½ mfÙk"Br 1 ½
¼ii½ lw;Z% ,o izÑrs% 2 ½
¼iii½ jk"VªfpUrk 3 ½
¼iv½ nwjn`f"V% 4 ½
¼v½ vgks 5 ½
¼vi½ lq/kkeqp% okp% 6 ½
¼vii½ nkfjnz~;s 7 ½
¼viii½ vk'p;Ze;a 8 ½ 4

15- 'kCnkFkZesyue~

¼i½ lw;Z% 2 1

¼ii½ jk"VªfpUrk 3 1

¼iii½ nwjn`f"V% 4 1

¼iv½ vgks jktrs 5 1 4

35

16- dohuka ns'kdkyÑrhuka ukekfu

v- vfEcknÙkO;kl%

Hkkl% ns'k% 3

dkSfVY;%

vk- dkfynkl%

Hkr`Zgfj% dky% 3

pjd%

b dkfynkl%

Hkkjfo% Ñfr%

HkrZ`gfj% ¼dkfpnsdk½ 4

Hkkj}kt%
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vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½
laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½

(CORE)

dksM la[;k&322dksM la[;k&322dksM la[;k&322dksM la[;k&322dksM la[;k&322

vof/k% %vof/k% %vof/k% %vof/k% %vof/k% % gksjk=;e~ iw.kk±dk% % 100
le; % rhu ?k.Vs iw.kkZ³~d % 100
Time : 3 hours Total Marks :  100

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= ds pkj [k.M gSaA
This question paper has four sections.

[k.M % ^d* vifBrka'k&vocks/kue~ 10 vadk%
Section 'A' : Reading Comprehension

[k.M % ^[k* jpukReddk;Ze~ 15 vadk%
Section 'B' : Writing Skill

[k.M % ^x* vuqiz;qDrO;kdj.ke~ 30 vadk%
Section 'C' : Applied Grammar

[k.M % ^?k* ¼i½ ifBrka'k&vocks/kue~ 35 vadk%
Section D : Text Book

¼ii½ lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10 vadk%
General introduction of Sanskrit literature

funsZ'kk%
Instructions

1- mÙkjkf.k i`Fkd~&mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
Please write the answers in separate answersheet only.

2- losZ"kka iz'ukukeqÙkjkf.k laLÑrsuSo ys[kuh;kfuA
Answer all the questions in Sanskrit only.
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vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½
laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½laLÑre~ ¼dsfUnzde~½

(CORE)

}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk
Class XII

vof/k% % gksjk=;e~ iw.kk±dk% % 100
le; % rhu ?k.Vs iwjs vad % 100
Time : 3 hours Total Marks :  100

[k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* (Section - A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~
(Reading Comprehension)

(Unseen)

1- v/kksfyf[kre~ vuqPNsna ifBRok iz'uku~ mÙkjr 10

uhps fy[ks vuqPNsn dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nsa

Answer the following questions based on the passage

ns'kL; HkfDr% ns'kHkfDr% dF;rsA ns'kHkfDrHkkou;k ,o lSfudk% vU;s tuk% p ns'kfgrk; Loizk.kku~ vfi

R;Drqe~ bPNfUrA do;% p onfUr&tuuh tUeHkwfe'p LoxZknfi xjh;lhA yksdkuka 'kj.knkf;uh]

ukukHkksT;inkFkZiznkf;uh ,"kk vLekda tUeHkwfe% ohjHkwfe% vfLrA

jk"Vªlaj{k.kk; ijLije~ ,drk;k% Hkkouk visf{krkA ujL; ân;s jk"VªHkkouk ;fn ukfLr rnk rL; thoua

fu"Qye~ vfLrA ;q){ks=s ohjk% ns'kL; j{k.kkFk± Loizk.kku~ lefiZroUr%A ;nk losZ"kq ,o ns'kokfl"kq

,rkǹ'kh Hkkouk Hkfo";fr rnk ns'k% uwue~ mUufra dfj";frA

;L; ujL; ân;a jk"VªizseHkkou;k Hkfjra ukfLr rr~ ân;a ik"kk.krqY;e~A vLekfHk% vfi LokFk± ifjR;T;

ns'kL; mUufr% ns'kokfluka p lsok dj.kh;kA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ lSfudk% vU;s tuk% p ns'kfgrk; fda R;Drqe~ bPNfUr \

¼ii½ vLekda tUeHkwfe% dhǹ'kh vfLr \

¼iii½ ns'kL; j{k.kkFkZe~ Loizk.kku~ ds lefiZroUr% \

¼iv½ vLekfHk% fda ifjR;T; ns'kokfluka lsok dj.kh;k \

10
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II. iw.kZokD;su mÙkjr 2 × 1 = 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

¼i½ ds"kka ân;a ik"kk.krqY;e~ vfLr \

¼ii½ jk"Vªlaj{k.kk; dk visf{krk vfLr \

III. ^vLekde~* bfr ina x|ka'ks dLeS iz;qDre~ \  1

IV. funsZ'kkuqlkje~ mÙkjr  1 ×3 = 3

funsZ'k ds vuqlkj mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ bPNfUr bfr fØ;kinL; fda dr̀Zine~ \

¼ii½ ^voufr%* bR;L; fda foykseina x|ka'ks iz;qDre~ \

¼iii½ ^ekrk* bR;FksZ d% 'kCn% v= iz;qDr% \

V. vL; vuqPNsnL; mi;qDra 'kh"kZda fy[kr  2

bl vuqPNsn dk mfpr 'kh"kZd fy[ksa

Write an appropriate title of the passage.

[k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   Section 'B'

laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~
(Writing Skill)

3- Hkoku~ dfu"d%A Hkoku~ fnYyhuxjs olfrA xro"ksZ Hkork x.krU=fnolL; 'kksHkk;k=k;ka Hkkx% x`ghr%A

LokuqHkoa o.kZ;rk Hkork i×pkiizns'kfLFkra Lofe=a izfr i=esda fyf[kre~A e×tw"kkr% iwjf;Rok mÙkjiqfLrdk;ka

i=a iqu% fy[krA

vki dfu"d gSaA vki fnYyh esa jgrs gSaA fiNys o"kZ vkius x.krU=fnol dh ijsM esa Hkkx fy;k FkkA

vius vuqHko dk o.kZu djrs gq, iatkc esa fLFkr vius ,d fe= dks i= fyf[k,A ¼e×tw"kk ds 'kCnksa

ls Hkjdj iqu% i= mÙkjiqfLrdk esa fy[ksaA½

You are Kanishka and live in Delhi. Last year you took part in Republic Day
Parade. Fill in the blanks [with the words given in the box] in the letter to your
friend living in Punjab and narrate your experiences to him. Rewrite the letter
in the answersheet. ½ × 10 = 5

15
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¼i½&&&&&&&&&&

 ¼ii½ &&&&&&&&&& fu'kkUr! frfFk%&&&&&&&&

lizse ueLrs!

v= dq'kya r=kLrqA Hkor% i=a izkI; vfrizlUu% vfLeA Hkoku~ bea lekpkja KkRok izlUu% Hkfo";fr ;r~ e;k

x.kra=fnolL; 'kksHkk;k=k;ka Hkkx% x̀ghr%A ¼iii½&&&&&&&&lekjksgs vLekda fo|ky;L; ,d% oxZ% vfi

vklhr~A rL; oxZL; vga usrk vkle~A ,"kk HkO;k ¼iv½&&&&&&&&& Hkkjr}kjr% izkjH; jDrnqxZi;ZUre~

vxPNr~A jk"Vªirs% ¼v½&&&&&&&& vkxR; izR;sdoxZL; usrk vfHkoknue~ vdjksr~A r= e;k vusdkfu

uohukfu 'kL=kf.k ǹ"VkfuA Hkq'kq.Mhe~ vknk; lSfudk%] x̀gj{kdk% Nk=k% p jktekxsZ pyfUr LeA lekjksgs·fLeu~

fofo/k&izkUrkuka ¼vi½&&&&&&&& HkO;kfu ifjǹ';kfu 'kksHkUrs LeA

Hkorka i×pkiizns'kL; dykdkjk% gfjrØkfUr% bfr fo"k;s vrho&vkd"kZda ¼vii½&&&&&&&&&vdqoZu~A

fnYyhjkT;L; m|kufoHkkxsu fufeZrsu ¼viii½&&&&&&&&&&& izFkea LFkkua yC/ke~A Nk=S% ùR;L; dyk;k% p

vn~Hkqra izn'kZua Ñre~A n'kZdkuka djry/ofuuk fuf[kya okrkoj.ka xq×tk;ekue~ vklhr~A djksfe vk'kka Hkoku~

vfi Louxjs vk;ksftrL; x.krU=fnolL; o.kZue~ mÙkjs ysf[k";frA losZH;% ;Fkk;ksX;e~ vfHkoknue~A

Hkonh;% lqân~

¼ix½&&&&&&&&

os"Vue~os"Vue~os"Vue~os"Vue~os"Vue~

MkWŒ djrkjflag %

110] tkyU/kje~

¼x½&&&&&&&&&&&

e×tw"kk

dfu"d%] vfLeu~] fnYyhr%] le{ke~] 'kksHkk;k=k] i×pkiizns'k%] lqlfTtrkfu] fiz;] ifjǹ';su] izn'kZue~

3- v/kksfyf[krS% inS% okD;kfu iziw;Z dFkka iqu% fy[kr

uhps fy[ks okD;ksa dh fjDrLFkkuiwfrZ dj dFkk fQj fy[ksaA

Rewrite the story again after filling in the blanks ½ × 10 = 5
,dL; Jsf"Bu% ¼i½&&&&&&&&&&iq=k% vklu~A rs pRokjks·fi Hkzkrj% ijLija ¼ii½&&&&&&&&&&&&

dqoZfUr LeA rs"kka prq.kk± Hkzkr̀`.kka dyga ǹ"V~ok l% ¼iii½&&&&&&&&&&&nq%[kh vklhr~A ,dnk l%

'kq"ddk"Bkfu ,d=hÑR; rkfu ¼iv½&&&&&&&&& cn~/ok iq=k.kka le{ke~ vLFkki;r~A rku~ iq=ku~

vonr~ p& ,rkfu dk"Bkfu =ksV;r bfrA iq=s"kq ,d% vfi rkfu ¼v½&&&&&&&&leFkZ% ukHkor~A rnk

l% ìFkDÑR; dk"Bkfu iq=k.kka le{ka iqu% ¼vi½&&&&&&&&&&A losZ iq=k% ¼vii½&&&&&&&& lokZf.k

dk"Bkfu v=ksV;u~A l% ¼viii½&&&&&&&&vdFk;r~&bRFkeso ;w;efi psr~ ijLija fefyRok ¼ix½&&&&&&

rfgZ dks·fi ;q"eku~ gUrqa leFkZ% u Hkfo";frA ;rks fg ¼x½&&&&&&& 'kfDr% dykS ;qxsA
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eeeee×tw"kktw"kktw"kktw"kktw"kk

fuoRL;Fk] pRokj%] Js"Bh] =ksVf;rqe~] dyge~] la?ks] vLFkki;r~] jTTok] iq=ku~] ljyr;k

4- v/kksfyf[krs"kq ,da fo"k;e~ vf/kÑR; i×pokD;fere~ ,de~ vuqPNsne~ fy[krA 1 × 5 = 5
uhps fy[ks fo"k;ksa esa ls ,d ij ikap okD;ksa dk ,d vuqPNsn fy[ksaA
Write a passage of five Sanskrit sentences on any one of the following topics.
¼i½ ee ekrk
¼ii½ ee okfVdk
¼iii½ ee laLÑriqLrde~

[k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   Section 'C'

vuqiz;qDrO;kdj.ke~~vuqiz;qDrO;kdj.ke~~vuqiz;qDrO;kdj.ke~~vuqiz;qDrO;kdj.ke~~vuqiz;qDrO;kdj.ke~~
(Applied Grammar)

5- v/kksfyf[krokD;s"kq LFkwyk{kjinkuka lfU/kfoPNsn% fØ;rke~A 1 × 6 = 6

uhps fy[ks okD;ksa esa LFkwyk{kjinksa esa lfU/kfoPNsn dhft,A

Disjoin Sandhis in the bold typed words in the following sentences.

¼i½ vga ioZrkr~ nwjekjksI; ikfrrks·fLeA

¼ii½ |kS% 'kkfUrjUrfL{ke~A

¼iii½ fueTtrhUnks% fdj.ksf"ook³~d%A

¼iv½ fda ok³~ek=s.k vfi ,rr~ lj%R;Drqa ;qT;rsA

¼v½ fu?k"kZ.kPNsnurkirkMuS%A

¼vi½ ;su vkØeUR;`"k;ks fg vkIrdkek%A

6- v/kksfyf[kokD;s"kq LFkwyk{kjinkuka foxzgk% ys[kuh;k%  1 × 6 = 6

fuEufyf[kr okD;ksa esa eksVs v{kjksa esa Nis inksa ds foxzg fyf[k,&

Disjoin compounds in the bold words in the following sentences–

¼i½ lw=/kkj% loZO;ogkjL;A

¼ii½ onua izlknlnue~A

¼iii½ ;sukØeUR;̀"k;ks fg vkIrdkek%A

¼iv½ fde~ ,rsu o% izk.kgjs.k dFkkizl³~xsuA

¼v½ fde vLFkkus egku~ iztk/kukiO;;%A

¼vi½ thofr vukFk% vfi ous folftZr%A

30
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7- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BkUrxZra izÑfra izR;;a p ;kstf;Rok fjDrLFkkukfu iwj;r&

uhps fy[ks okD;ksa esa dks"Bd ds vUrxZr izÑfr&izR;; tksM+dj [kkyh LFkku Hkjsa&

Fill in the blanks in the following sentences by adding suffixes to the roots and
words given in the bracket. 1 × 8 = 8

¼i½ jktk vklukr~&&&&&&&¼mr~$LFkk$Y;i~½ vk;Z! pUnzxqIr% iz.kefrA

¼ii½ dkSeqnhegksRlodkj.kr%&&&&&&&&¼vfr$je~$vuh;j~½ dqlqeiqje~ voyksdf;rqe~A

¼iii½ vusu ,o&&&&&&&¼d̀$ä½ dYiHksnk%A

¼iv½ pk.kD;% ¼fLera d̀Rok½&&&&&&&¼mi$vk$yHk$rqequ~½ rfgZ o;e~ vkgwrk%A

¼v½ o;a losZ&&&&&&&&¼fey~$Ùeok½ 'kkfUrikBa dqeZ%A

¼vi½ le;kHkkokr~ rL;k% loZL;k%&&&&&&&¼iz$Lrq$fäu~½ v= u Hkfo";frA

¼vii½ osnk% ,rL; ,o&&&&&&&¼oUn~$bu~½

¼viii½ &&&&&&&¼fi'kqu$ry~½ ;|fLr fda ikrdS% \

8- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq leqfprdrZ̀fØ;kinS% fjDrLFkkukfu iwj;rA

fuEufyf[kr okD;ksa esa leqfpr drkZ&fØ;kinksa }kjk fjDr LFkku Hkfj,A

Fill in the blanks in the following sentences with appropriate
subject/verb. 1 × 5 = 5

¼i½ 'kksHkue~@mifo'kr@vga iz{ksids.k&&&&&&&&¼n'kZ;kfe@i';kfe½

¼ii½ ,rs fxj;% vrho&&&&&&&&&¼'kksHkrs@'kksHkUrs½

¼iii½ ,rkfu nh?kZnh?kkZf.k&&&&&&&&fda eBk% lfUrA ¼LFkkukfu@LFkkue~½

¼iv½ egksn;s! ckS)eBs"kq fda fde~ voyksfdra&&&&&&&¼Hkorh@HkoR;k½

vFkok

v/kksnÙks"kq okD;s"kq fo'ks";inS% lg fo'ks"k.kinkfu e×tw"kkr% fpRok ;kst;rA

v/kksfyf[kr okD;ksa esa fo'ks";inksa ds lkFk fo'ks"k.kin e×tw"kk ls pqudj tksfM+,A

Add the adjectives with nouns in the following sentences with the words given
in the boxes–

¼i½ r̀.kkfu Hkwfe% mnda okd~&&&&&&&p lwùrkA

¼ii½ nqx± iFk%&&&&&&&do;ks onfUrA

¼iii½ vFk izHkkrs&&&&&&&eRL;thfofHk% lj% fueZRL;rka uhre~A

¼iv½ rn~ jk=kofi xE;rke~&&&&&&&fudVa lj%A

¼v½ egksn;s! fp=s ǹ';ekukfu dkfu&&&&&&&LFkykfu \

e×tw"kk

fdf×pr~] ,rkfu] rr~] prqFkhZ] rS%
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9- v/kksfyf[krokD;s"kq dks"BkUrxZr'kCns"kq miinfoHkfDra iz;qT; fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~&

uhps fy[ks okD;ksa esa dks"Bd esa fn, x, 'kCnksa ds lkFk mfpr miinfoHkfä dk iz;ksx djds [kkyh

LFkku HkjsaA

Please fill in the blanks after using suitable upa-pada-vibhakti with the words
given in the brackets–

¼i½ &&&&&&&¼lqxkaxizklkn½ mifjfLFkrk% izns'kk% lafLØ;Urke~A

¼ii½ vfLeu~ le;s fda&&&&&&&¼dkSeqnhegksRlo½ bfr izfrf"k)%A

¼iii½ v'kDrS%&&&&&&&&&¼'k=q½ iziyk;ua drZO;e~A

¼iv½ vukxrfo/kkrk izR;qR;Uuefr'p fu"ØkUrkS lg&&&&&&&&&¼ifjtu½A

¼v½ Nk=k% ee laj{kdRos&&&&&&&&¼yn~nk[kuxj½ iz;krk%A

[k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   Section 'D'

ifBrka'kkocks/kue~ifBrka'kkocks/kue~ifBrka'kkocks/kue~ifBrka'kkocks/kue~ifBrka'kkocks/kue~
(Comprehension of Read Text)

10- v/kksfyf[kra x|ka'ka i|ka'ka ukV~;ka'ka p ifBRok v/k%iznÙkkuka iz'ukuke~ mÙkjkf.k fy[kr

fuEufyf[kr x|ka'k] i|ka'k vkSj ukV~;ka'k dks i<+dj muds uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj fyf[k,&

Read the following passages from Prose, Poetry and drama and answer the
given questions. 5 × 3 = 15

10-v x|ka'k%

o;a orZekudkys l³~x.kdL; iz;ksxa dqeZ% ijUrq ;fn vk;ZHkVsu 'kwU;L; vkfo"dkj% u d̀r%L;kr~ rfgZ

lax.kdHkk"kk;k% tUe ,o u vHkfo";r~ ;r% r= rq ,da 'kwU;×p }s ,o la[;s egÙoiw.ksZA vfi p lw;± izfr

iwokZfHkeq[kk ìFoh 365-25 okja izfro"k± HkzefrA vk/kqfudS% oSKkfudSjfi rFkSo eU;rsA

I. ,dinsu mÙkjr&

,d in esa mÙkj fyf[k,&

Answer in one word only. ½ × 2 = 1

¼i½ vk;ZHkVsu dL; vkfo"dkj% Ñr% \

¼ii½ ìFoh da izfr iwokZfHkeq[kk Hkzefr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr&

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A

Answer in a complete sentence 1 × 2 = 2

¼i½ 'kwU;a fouk dL; Hkk"kk;k% tUe ,o u vHkfo";r~ \

¼ii½ lax.kds dfr la[;s ,o egÙoiw.ksZ \

35
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III. ;FkkfufnZ"Ve~ mÙkjr&

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,&

Answer as directed

¼i½ egÙoiw.kZs bfr dL; inL; fo'ks"k.ke~ \

¼ii½ ^izkphuS%* bfr inL; fda foykseine~ v= iz;qDre~ \

vFkok

L;kr~ bfr dr̀ZinL; drkZ d% \

10-vk i|ka'k%

;Lrq lokZf.k HkwrkU;kReU;sokuqi';fr]

loZHkwrs"kq pkRekua% rrks u fotqxqIlrsA

I. ,dinsu mÙkjr&

,d in esa mÙkj fyf[k,&

Answer in one word only. ½ × 2 = 1

¼i½ Kkuhtu% lokZf.k Hkwrkfu dq= i';fr \

¼ii½ Kkuhtu% vkRekua dq= i';fr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr&

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A

Answer in a complete sentence 1 × 2 = 2

dhǹ'k% uj% ?k̀.kka u djksfr \

III. ;FkkfufnZ"Ve~ mÙkjr&

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,&

Answer as directed 1 × 2 = 2

¼i½ ^lokZf.k* bfr ina dL; fo'ks"k.ke~ \

¼ii½ ^rRi'pkr~* bfr LFkkus v= fda ina iz;qDre~ \

10-b ukV~;ka'k%

pk.kD;% ¼vkdk'ks y{;a cn~/ok½ dFka Li/kZrs e;k lg nqjkRek jk{kl% \ jk{kl! foje] foje] vLekn~

nqO;Zlukr~A

d×pqdh ¼izfo';] ifjØE; voyksD; p½] bne~ vk;Zpk.kD;L; x̀ge~A vgks jktkf/kjktefU=.kks

foHkwfr%A rFkkfg xkse;kuke~ miyHksnde~ ,rr~ izLrj[k.Me~] br% f'k";S% vkuhrkuka nHkkZ.kka

Lrwi%] v= 'kq";ek.kS% lfen~fHk% vfrufer% NfnizkUr%A th.kkZ% fHkÙk;%A
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I. ,dinsu mÙkjr&

,d in esa mÙkj fyf[k,&

Answer in one word only. ½ × 2 = 1

¼i½ nqjkRek jk{kl% dsu lg Li/kk± djksfr \

¼ii½ d×oqdh dL; x̀ga izfo'kfr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr&

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A

Answer in a complete sentence 1 × 2 = 2

pk.kD;L; NfnizkUr% dhǹ'k% vklhr~ \

III. ;FkkfufnZ"Ve~ mÙkjr&

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,&

Answer as directed 1 × 2 = 2

¼i½ th.kkZ% bfr dL; inL; fo'ks"k.ke~ \

¼ii½ ik"kk.k[k.M% bfr LFkkus fda ina iz;qDre~ \

vFkok

^jktkf/kjkteU=h* bfr fo'ks"k.ka dL; Ñrs iz;qDre~

11- v/kksfyf[kra d% da izfr dFk;fr % 1 × 4 = 4

fuEufyf[kr dFku dkSu fdldks dg jgk gS \

Who is saying the following statements and to whom ?

¼i½ vk;sZ! fde~ vLR;Lekda xsgs dks·fi izkrjk'k%A

¼ii½ vk;Z! lo± lTta Hkfo";frA

¼iii½ fda Hkoku~ vFkZfoHkoa fpUr;fr \

¼iv½ u [kYoga u"Vka fJ;e~ vuq'kkspkfeA

vFkok

v/kksfyf[krkuka iaähuka lUnHkZxzUFkL; rL; ys[kdL; p uke fy[kr

fuEufyf[kr iafä;ksa ds lUnHkZxzUFkksa vkSj muds ys[kdksa ds uke fyf[k,A

Write the names of the literary works and their authors from where these lines
have been taken.

¼i½ Hkwe/;js[kkfLFkrL; ujL; Ñrs u{k=kn;% if'pea izfr /kkoUr% izrh;UrsA

¼ii½ rkiusu ,o jlk;ufØ;k lEHkofrA

¼iii½ r̀rh;HkkxLl×pkjLRoUrfj{ks Hkosr~ Lor%A

¼iv½ r= v"Vfo/ka 'kY;dk;± of.kZre~A
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12- iznÙks HkkokFkZ};s fjDrLFkkuiwfÙkZ% fØ;rke~A 2 × 2 = 4

fn, x, nks HkkokFkks± esa fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,

Fill in the blanks in the given explanations.

I HkkX;su jf{kre~ ¼i½&&&&&&&&vfi thofr] ;Lrq HkkX;su gr% l% ¼ii½&&&&&&&&&&vfi uk'ka

izkIuksfrA ous ¼iii½&&&&&&&&vukFk% vfi thofr] vusdku~ ¼iv½&&&&&&&&&ÑRok vfi uj%

x̀gs fLFkr% ,o u';frA

II l% ¼i½&&&&&&& ,o fe=a ;% jktkua lE;d~ ekx± u n'kZ;fr] l% vfi dqfRlr% jktk ;%

fLrokD;a u ¼ii½&&&&&&&&&] ;= jktku% efU=.k% p ¼iii½&&&&&&&& fojktUrs r=

¼iv½&&&&&&& lEiÙk;% izseiwoZda fLFkjk% HkofUrA

e×tw"kk

Ük̀.kksfr] lokZ%] vjf{kre~] iz;Ruku~] R;ä% dqfRlre~] vuqdwyk%^] lqjf{kr%

13- iznÙk vUo;};s fjDrLFkkukfu iwj;r

fn, x, nksuksa vUo;ksa esa fjDr LFkku Hkfj,

Fill in the blanks in the two prose-order renderings of the given stanzas

I mfÙk"Br] tkxzr] izkI; ojku~ fucks/krA ½ × 8 = 4

{kqjL; /kkjk fuf'krk nqjR;;k]

nqx± iFkLrr~ do;ks onfUrA

vUo; % mfÙk"Br] tkxzr] ojku~ ¼i½&&&&&&&&&fucks/krA {kqjL; ¼ii½&&&&&&&&fuf'krk

    nqjR;;kA do;% rr~ ¼iii½&&&&&&&&&nqxZe~ ¼iv½&&&&&&&&&A

II vuUrjRuizHkoL; pL;]

fgea u lkSHkkX;foyksfi tkre~A

,dks fg nks"kks xq.klfUuikrs]

fueTtrhUnks% fdj.ksf"ook³~d%AA

vUo; % fgee~ ¼i½&&&&&&&&vuUrjRuizHkoL; lkSHkkX;foyksfi u tkre~] bUnks% ¼ii½&&&&&&&&

   v³~d% bo ,d% ¼iii½&&&&&&&&nks"k% xq.klfUuikrs ¼iv½&&&&&&&&A

14- iznÙkokD;ka'kkuke~ lkFkZda la;kstua ÑRok iqu% fy[krA ½ × 8 = 4

fn, x, okD;ka'kksa dks tksM+dj iw.kZokD; fyf[k,A

Join the following parts of sentences and rewrite them.
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d LrEHk% [k LrEHk%

¼i½ ,rkU;fi lrka xsgs ¼d½ drZO;a iziyk;ue~A

¼ii½ v#.k% ,"k% izdk'k% ¼[k½ Hkxorks ejhfpekfyu%A

¼iii½ izFkea jk"Vªlaj{k.ke~ ¼x½ yík[k bfr onfUrA

¼iv½ v'kDrS% cfyu% 'k=ks% ¼?k½ vuqHkw; 'kksHkrsA

¼v½ mÙkq³~xioZrkuke~ miR;dkHkwfea ¼³½ uksfPN|Urs dnkpuA

¼vi½ rFkk prqfHkZ% iq#"k%ijh{;rs ¼p½ Rod~ izR;kjksid% vklhr~A

¼vii½ lq[ka fg nq%[kkfu ¼N½ R;kxsu 'khysu xq.ksu deZ.kkA

¼viii½ lqJqr% izFke% ¼t½ rr% mRlok bfrA

15- izlaxkuqlkja LFkwyk{kjinkuke~ vFkkZu~ fy[kr 1 × 4 = 4
izlax ds vuqlkj LFkwyk{kjinksa ds vFkZ fyf[k,A
Write the meaning of the words written in bold letters.
lw;Z% pØorhZ [kspjpØL;] voyEcks jksyEcdnEcL;] bu'p fnuL;A iz.kE;% ,"k% fo'os"kke~A

16- e×tw"kk;ka iznÙkS% mfpr'kCnS% v/kksfyf[krka rkfydka iwjf;Rok iqu% fy[kr
e×tw"kk esa fn, x, mfpr inksa ls uhps fy[kh rkfydk Hkjdj iqu% fy[ksa
Rewrite and complete the following columns. Select the words from the box.

dfo% ns'k% dky% dkfpnsdk Ñfr%
¼i½ dkfynkl% mTtf;uh ¼i½&&&&&&&&& ¼ii½&&&&&&&&&
¼ii½ Hkkl% ¼iii½&&&&&&&&& f}rh;'krkCnh ¼iv½&&&&&&&&&
¼iii½ vfEcdknÙkO;kl% ¼v½&&&&&&&&& ¼vi½&&&&&&&&& f'kojktfot;e~
¼iv½ HkrZ̀gfj% ¼vii½&&&&&&&&& "k"Bh'krkCnh ¼viii½&&&&&&&&
¼v½ Hkkjfo% ¼ix½&&&&&&&&&& ¼x½&&&&&&&&& fdjkrktqZuh;e~

e×tw"kk

LoIuoklonÙke~] jktLFkkue~] mTtf;uh] uhfr'krde~] LoIuoklonÙke~~] ,dksu&
fo'kafr% vKkr%] vfHkKku'kkdqUrye~] izFkek'krkCnh bZŒ iwoZe~] "k"Bh 'krkCnh

[k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   Section 'D'

Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  Hkkx&2  Part–II

lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;%
General introduction of Sanskrit Literature

10
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17- dks"Bdkr~ mfpra 'kCna fofpR; fjDrLFkkukfu iwj;r 1 × 5 = 5
dks"Bd ls mfpr 'kCn pqudj [kkyh LFkku Hkjsa
Fill in the blanks with suitable words from the bracket
¼i½ &&&&&&&& xs;rk orZrsA ¼i|s@ukVds½
¼ii½ vfHku;%&&&&&&&&iz/kkue~ v³~xe~A ¼x|L;@ukVdL;½
¼iii½ NUnlka iz;ksx% &&&&&&&&&& ǹ';rsA ¼i|s@x|s½
¼iv½ laLÑregkdkO;kuka foHktua &&&&&&&&&& HkofrA ¼lxsZ"kq@v/;k;s"kq½
¼v½ x|i|e;h jpuk &&&&&&&&&& dF;rsA ¼vkjO;kf;dk@pEiw½
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vkn'kZiz'ui=e~&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&2 ¼2006½
vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk vad;kstuk Marking Scheme

fo"k; % laLÑre~ ¼dsfUnzde~½fo"k; % laLÑre~ ¼dsfUnzde~½fo"k; % laLÑre~ ¼dsfUnzde~½fo"k; % laLÑre~ ¼dsfUnzde~½fo"k; % laLÑre~ ¼dsfUnzde~½

d{kk&}kn'k ¼d{kk&}kn'k ¼d{kk&}kn'k ¼d{kk&}kn'k ¼d{kk&}kn'k ¼XII½ dksM la[;k&322
vof/k% gksjk=;e~ iw.kk±dk% 100

[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*     Section A

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~

vfLeu~ [k.Ms 82 'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrAvfLeu~ [k.Ms 82 'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrAvfLeu~ [k.Ms 82 'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrAvfLeu~ [k.Ms 82 'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrAvfLeu~ [k.Ms 82 'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrA

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

1- rF;cks/kijh{k.ke~ vfry?kwÙkj% ,dinsu ¼i½ Loizk.kku~ ½

mÙkje~ ¼ii½ ohjHkwfe% ½

¼iii½ ohjk% ½

¼iv½ LokFkZe~ ½ 2

2- rF;cks/kijh{k.ke~ y?kwÙkj% iw.kZokD;su ¼i½ ;s"kka ân;s jk"VªHkkouk 1

mÙkje~~ ukfLr rs"kka ân;a ik"kk.krqY;e~

¼ii½ jk"Vªlaj{k.kk; ijLije~ 1 2

,sD;Hkkouk;k% egrh

vko';drk orZrsA

3- Hkkf"kdrÙo& vfry?kwÙkj% Hkkjrh;kuke~ Ñrs 1 1

iz;ksxijh{k.ke~ ¼,dinsu½

4- Hkkf"kDrÙo& vfry?kwÙkj%

iz;ksxijh{k.ke~ ¼,dinsu½

¼i½ dr̀Zinp;ue~ ¼i½ lSfudk% vU;s tuk% p 1

¼ii½ foykseinp;ue~ ¼ii½ mUufr% 1

¼iii½ i;kZ;inp;ue~ ¼iii½ tuuh 1 3

5- 'kh"kZdiznkue~ vfry?kwÙkj% ¼i½ ns'kHkfDr%

¼ii½ ns'kk; leiZ.ke~

¼iii½ tUeHkwfe% 2

¼vFkok vU;r~ fdefi mi;qDra 'kh"kZde~½ 10

10
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[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*     Section B

jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ jpukReda dk;Ze~ (Writing Skill)

vad;kstuk 5 + 5 + 5 = 15

vfLeu~ [k.Ms =;% iz'uk% lfUrA izFkeiz'us fyf[krs i=s e×tw"kkr% fpRok fofHkUufjDrLFkkukuka iwfÙkZ%
dj.kh;kA n'kfjDrLFkkukfu lfUrA ¼izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZÑrs v/kZ% ¼½½ vad% fuèkkZfjr%A½

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

2- i=ys[kus vkSi& ;Lekr~ uxjkr~ i=a

pkfjddk;Z& izsf"kra rL;

ijh{k.ke~ uke 1- fnYyhr% ½

lEcks/kuine~ 2- fiz; ½

i=izs"kdL; vfHk/kkue~ 9- dfu"d% ½

i=ladsrs ;= i=a

izs";rs rL; LFkkuL; uke10- i×pkiizns'k% ½ 2

i=ys[kus lanHkkZuqdwya 3- vfLeu~ ½

fo"k;oLrq& fo"k;oLrqKkue~ 4- 'kksHkk;k=k ½

cks/ijh{k.ke~ ¼fjDrLFkkuiwfÙkZ%½ 5- le{ke~ ½

6- lqlfTtrkfu ½

7- izn'kZue~ ½

8- ifjǹ';su ½ 3

5

3- vfLeu~ iz'us iznÙkk;ka dFkk;ka lUnHkkZuqdwya fjDrLFkkuiwfÙkZ% visf{krkA v= n'kfjDrLFkkukfu lfUrA

izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZÑrs v/kZ% ¼½½ vad% fu/kkZfjr%A mÙkjladsrk% e×tw"kkr% ,o xzghrO;k%

dFkk;ka lUnHkkZuqdwya ¼i½ pRokj% ½

fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼ii½ dyge~ ½

'kCniz;ksxijh{k.ke~ ¼iii½ Js"Bh ½

¼iv½ jTTok ½

¼v½ =ksVf;rqe~ ½

¼vi½ vLFkki;r~ ½

¼vii½ ljyr;k ½

¼viii½iq=ku~ ½

¼ix½ fuoRL;Fk ½

¼x½ la?ks ½ 5

15
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4- defi ,da fo"k;e~ vf/kÑR; i×pkokD;s"kq ys[kue~ visf{kre~ ¼izfrokD;e~ ,d% vad% fu/kkZfjr%] v/kZ%

vad% 'kq)rF;Ñrs v/kZ% p 'kq)&Hkk"kkiz;ksxk;½

vocks/kiwoZda okD;fuekZ.ke~ Nk=k% iznÙk'kCnS% ½+½

okD;lajpukijh{k.ke~ okD;jpuka dfj";fUr ½+½

izfrokD;e~ v/kZ% vad% ½+½

'kq)rF;kFkZe~] v/kZ% ½+½

vad% p Hkk"kkiz;ksxk; ½+½ 5

15

[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*     Section C

vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ vuqiz;qDrO;kdj.ke~ (Applied Grammar)

vfLeu~ [k.Ms Hkk"kk;k% O;kogkfjdiz;ksx% visf{kr%A vL; vk/kkj% ikB~;iqLrda _frdk ¼Hkkx&f}rh;e~½
vfLrA

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

5- okD;s"k~ lfU/kPNsn& ¼i½ vuqiz;ksxkRed% ¼i½ ikfrr% vfLe 1

ijh{k.ke~ ¼ii½ 'kkfUr% $ vUrfj{ke~ 1

¼iii½ fueTtfr$bUnks% 1

¼iv½ okd~ $ ek=s.k 1

¼v½ fu?k"kZ.k$Nsnu 1

¼vi½ vkØefUr$_"k;% 1 6

6- okD;s"kq leLr& vuqiz;ksxkRed% ¼i½ loZL; O;ogkjL; 1

inkuka foxzg% ¼ii½ izlknL; lnue~ 1

¼iii½ vkIrk% dkek% ;S% rs 1

¼iv½ izk.kku~ gjfr bfr rsu 1

¼v½ u LFkkus bfr 1

¼vi½ u ukFk% ;L; l% 1 6

7- ÑnUrrf)rizR;kuka okD;s"kq izR;;& ¼i½ mRFkk; 1

iz;ksxijh{k.ke~ ¼ii½ vfrje.kh;e~ 1

¼iii½ d`rk% 1

¼iv½ mikyC/kqe~ 1

¼v½ fefyRok 1

¼vi½ izLrqfr% 1

30
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¼vii½ ofUnu% 1

¼viii½fi'kqurk 1 8

8- dr̀ZfØ;k&vfUofr% dr̀ZfØ;kiz;ksx% ¼i½ n'kZ;kfe 1

¼ii½ 'kksHkUrs 1

¼iii½ LFkkukfu 1

¼iv½ HkoR;k 1

¼v½ vkd"kZr% 1 5

vFkok

fo'ks"k.kfo'ks";& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ prqFkhZ 1

vfUofr% ¼ii½ rr~ 1

¼iii½ rS% 1

¼iv½ fdf×pr~ 1

¼v½ ,rkfu 1

9- miinfoHkfDr& fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ lqxkaxizklknL; 1

iz;ksx% ¼ii½ dkSeqnhegksRlosu 1

¼iii½ 'k=ks% 1

¼iv½ ifjtuS% 1

¼v½ yík[kuxja 1 5

[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k* izFke% Hkkx%izFke% Hkkx%izFke% Hkkx%izFke% Hkkx%izFke% Hkkx%
ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~ifBrka'k&vocks/kue~

(Comprehension of Read text)

10v- x|ka'kcks/k% I ,dinsu mÙkje~ ¼i½ 'kwU;L; ½

¼ii½ lw;Ze~ ½ 1

II iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ lax.kdL; 1

¼ii½ }s 1 2

III Hkkf"kdiz;ksx% ¼i½ la[;s 1

¼ii½ vk/kqfudS% 1       2 = 5

10vk- i|ka'kcks/k% ,dinsu mÙkje~ ¼i½ vkRefu ½

¼ii½ loZHkwrs"kq ½ 1

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

35
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iw.kZokD;su mÙkje~ ;% lokZf.k Hkwrkfu vkRefu] vkRekua 2 2

p loZHkwrs"kq i';fr

Hkkf"kddk;Ze~ ¼i½ Hkwrkfu 1

¼ii½ rr% 1 2

5

10b- ukV~;ka'kcks/k% ,dinsu mÙkje~ ¼i½ pk.kD;su lg ½

¼ii½ pk.kD;L; ½ 1

iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ 'kq";ek.kS% lfefö% vfrufer% 2

vklhr~

Hkkf"kddk;Ze~ ¼i½ fHkÙk;&bfr inL; 1

¼ii½ izLrj[k.Me~ 1 2

vFkok 5

pk.kD;L;

11- izl³~xcks/k% d% da dFk;fr ¼i½ lw=/kkj%&uVhe~ 1

¼ii½ uVh&lw=/kkje~ 1

¼iii½ fonw"kd%&pk#nÙke~ 1

¼iv½ pk#nÙk%&fonw"kde~ 1 4

vFkok

lanHkZxzaFkifjp;% xzUFkuke ¼i½ vk;ZHkVh;e~&vk;ZHkV% 1

dfouke ¼ii½ vFkZ'kkL=e~&dkSfVY;% 1

¼iii½ foeku'kkL=e~&Hkj}kt% 1

¼iv½ lqJqrlafgrk&lqJqr 1

12- HkkokFkZcks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ%&I ¼i½ vjf{kre~ ½

¼ii½ lqjf{kr% ½

¼iii½ R;Dr% ½

¼iv½ iz;Ruku~ ½ 2

            &II ¼i½ dqfRlre~ ½

¼ii½ Ük`.kksfr ½

¼iii½ vuqdwyk% ½

¼iv½ lokZ% ½ 2

13- vUo;cks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ%&I ¼i½ izkI;

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%
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¼ii½ /kkjk

¼iii½ iFk%

¼iv½ onfUr ½×4 2

            &II ¼i½ ;L;

¼ii½ fdj.ks"kq

¼iii½ nks"k%

¼iv½ fueTtfr ½×4 2

14- okD;esyue~ esyue~ ¼i½ $³ ½

¼ii½ $[k] ½

¼iii½ $t ½

¼iv½ $d ½

¼v½ $x ½

¼vi½ $N ½

¼vii½ $?k ½

¼viii½$p ½ 4

15- vFkZcks/k% vFkZys[kue~ ¼i½ u{k=e.MyL; 1

¼ii½ HkzejlewgL; 1

¼iii½ Lokeh 1

¼iv½ losZ"kke~ 1 4

[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*
Hkkx% 2Hkkx% 2Hkkx% 2Hkkx% 2Hkkx% 2

lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU;laLÑrlkfgR;ifjp;% 10

5- laLÑrlkfgR;L; vfry?kwÙkj% ¼i½ izFkek 'krkCnh 1

lkekU;Kkue~ ¼fjDrLFkkuiwfÙkZ%½ ¼ii½ vfHkKku'kkdqUrye~@ 1

vU;k dkfpr~

¼iii½ vKkr 1

¼iv½ LoIuoklonÙke~ 1

¼v½ jktLFkkue~ 1

¼vi½ ,dksufoa'kfr'krkCnh 1

¼vii½ mTtf;uh 1

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%
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¼viii½ uhfr'krde~@'krd=;e~ 1

¼ix½ nf{k.kHkkjre~ 1

¼x½ "k"Bh 'krkCnh 1 5

?k¼i½ mís';e~ vfry?kwÙkj% ¼i½ i|s 1

x|&i| ¼ii½ ukVdL; 1

ukVd&pEiw& ¼iii½ i|s 1

vknhuka ifjHkk"kk& ¼iv½ lxsZ"kq 1

Kku&ijh{k.ke~A ¼v½ pEiw 1 5

10

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%
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vkn'kZiz'ui=la[;k&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=la[;k&2 ¼2006½
ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~

(Coverage of Syllabus)
d{kk&}kn'k ikB~;iqLrde~ ok³~e;h Hkkx% 2

[k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* [k.M% ^d* (Section A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~

Øekad% iz'u la[;k fo"k;% v³~dk%

1- vifBr% vuqPNsn% ¼82 'kCnk%½

¼i½ ,dinsu mÙkje~ ¼pRokj% iz'uk%½ ½ × 4 = 2

¼ii½ iw.kZokD;su mÙkje~ ¼}kS iz'ukS½ 1 × 2 = 2

¼iii½ Hkkf"kddk;Ze~ 1 × 1 = 1

¼loZukeLFkkus laKkiz;skx%½

¼iv½ Hkkf"kddk;Ze~

¼1½ drZ̀inp;ue~

¼2½ foykseinp;ue~

¼3½ i;kZ;inp;ue~ 1 × 3 = 3

¼v½ 'kh"kZdiznkue~ 2

10

[k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* (Section B)

jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~

2- ¼fe=a izfr i=e~½

fjDrLFkkuiwfrZek/;esu

¼i½ vkSipkfjddk;Zijh{k.ke~ ½ × 4 = 2

¼ii½ cks/kijh{k.ke~ ½ × 6 = 3

3- dFkk;ka e×tw"kkr% fpRok fjDrLFkkuiwfÙkZ%

¼dFkk;ka lUnHkkZuqdwya cks/k&ijh{k.ke~½

e×tw"kkr% fpRok izfr'kCniwfrZÑrs ,d% vad% 1 × 5 = 5

4- ,de~ fo"k;e~ vf/kÑR; i×pokD;ys[kue~ 5

15
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[k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* [k.M% ^x* (Section C)

vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~vuqiz;qDrO;kdj.ke~

5- laf/kPNsn% ¼i½ 7

folxZL; m@j] ¼ii½ 8

nh?kZ] O;×tu ¼iii½ 5

d&e~] p~ vkxe ¼iv½ 4 6

¼v½ 6

¼vi½ 1

6- foxzgk%

deZ/kkj;% ¼i½ 2

rRiq#"k% ¼ii½ 6

cgqozhfg% ¼iii½ 1

miinrRiqŒ ¼iv½ 4 6

u×k~ rRiqŒ ¼v½ 3

u×k cgqozhfg% ¼vi½ 4

7- izÑfrizR;;foHkkxk%

rqequ~] Y;i~] vuh;j~] ä] ¼i½ 3

_ok] fäu~] bu~] ry~ ¼ii½ 3

¼iii½ 2

¼iv½ 3

¼v½ 8 8

¼vi½ 8

¼vii½ 2

¼viii½ 6

8- dr`ZfØ;kiniz;ksx% 5 5

vFkok

fo'ks"k.k&fo'ks";esyue~ ¼i½ 6

¼ii½ 1

¼iii½ 4

¼iv½ 4

¼viii½ 5

Øekad% iz'u la[;k ikB% v³~dk%

30
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9- miinfoHkfäiz;ksx% ¼i½ 5

¼ii½ 3

¼iii½ 4

¼iv½ 4

¼viii½ 5 5

[k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* (Section D)

ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ ifBrka'k&vocks/kue~ (Comprehension of Text)

10-v x|ka'k% 8 5

vk- i|ka'k% 1 5

b ukV~;ka'k% 3 5

11- d% da izfr dFk;fr ¼i½&¼iv½ 7 4

vFkok

lUnHkZxzUFkdfoys[kue~8

12- HkkokFkZiwfÙkZ% I. 4 4

II. 6

13- vUo;iwfÙkZ% I. 1 4

II. 5

14- okD;ka'kesyue~ ¼i½ 1

¼ii½ 2

¼iii½ 3

¼iv½ 4

¼v½ 5 4

¼vi½ 6

¼vii½ 7

¼viii½ 8

15- vFkZys[kue~ 2 4

35

Øekad% iz'u la[;k ikB% v³~dk%

35
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[k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* [k.M% ^?k* I I

lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10lkekU; laLÑrlkfgR;ifjp;% 10

5- fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼e×tw"kkr% fpRok½

izfr'kq)iwfrZÑrs ,d% vad% ½ × 10 5

vFkok

fjDrLFkkuiwfrZek/;esu x|&i|

ukVdkfnfo/kkuka eq[;fo'ks"krkuka ifjp;% 1 × 5 5

10
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vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 1 ¼2006½
laLÑre~ ¼,sfPNde~½laLÑre~ ¼,sfPNde~½laLÑre~ ¼,sfPNde~½laLÑre~ ¼,sfPNde~½laLÑre~ ¼,sfPNde~½
dksM la[;k&022dksM la[;k&022dksM la[;k&022dksM la[;k&022dksM la[;k&022

}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk
Class–XII

vof/k% % gksjk=;e~ iw.kk±dk% % 100
le; % rhu ?k.Vs iwjs vad % 100
Time : 3 hours Total Marks :  100

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= ds pkj [k.M gSaA
This question paper has four sections.

[k.M % ^d* vifBrka'k&vocks/kue~ 15 vadk%
Section 'A' : Reading Comprehension

[k.M % ^[k* jpukReddk;Ze~ 20 vadk%
Section 'B' : Writing Skill

[k.M % ^x* ifBrkocks/kue~ 45 vadk%
Section 'C' : Reading Comprehension

[k.M % ^?k* NUnks·yadkjk% 20 vadk%
Section D : Meters and figures of speech

funsZ'kk%
Instructions

1- mÙkjkf.k i`Fkd~ mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
mÙkj vyx mÙkjiqfLrdk esa gh fy[ksaA
Please write the answers in the separate answersheet only.

2- losZ"kka iz'ukukeqÙkjkf.k laLÑrsuSo ys[kuh;kfuA
lHkh iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa gh fy[ksaA
Answer all the questions in sanskrit only.
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vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 1vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 1vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 1vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 1vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 1
d{kk&}kn'khd{kk&}kn'khd{kk&}kn'khd{kk&}kn'khd{kk&}kn'kh

,sfPNd% ikB~;Øe%,sfPNd% ikB~;Øe%,sfPNd% ikB~;Øe%,sfPNd% ikB~;Øe%,sfPNd% ikB~;Øe%
le;% le;% le;% le;% le;% ?k.Vk=;e~ iw.kk±dk % 100

[k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* (Section - A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~
(Reading Comprehension)

1- v/kksfyf[kre~ vuqPNsna ifBRok iz'uku~ mÙkjr 5

fuEufyf[kr vuqPNsn dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nsa

Read the following passing and answer the questions.

thous ;kor~ vknkua L;kr~ iznkua rrks·f/kde~ bfr dF;rs fo}fö%A thous o;a ;kor~ izkIuqe% rnis{k;k

vfèkde~ vLekfHk% nkrO;e~ bfr vL; rkRi;Ze~A dsoye~ miHkksxsu] ;% vkuUn% Hkofr] l% Lodkfyd ,oA

fo|knkusu] /kunkusu] vUunkusu ok ; vkuUn% Hkofr] l LFkk;hA cgqdkykuUrjefi rL; Lej.ksu

vLekda eufl lUrks"k% Hkofr] vkuUn% p l×tk;rsA vr% vf/kd% vkuUn% visf{kr% psr~ vf/kdkf/kdk

tulsok dj.kh;kA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 = 1

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ thous vknkukr~ fde~ vf/kda L;kr~ \

¼ii½ nkusu izkIr% vkuUn% dhǹ'k% Hkofr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

nkua dfrfo/ka Hkofr \

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr  ½ × 4 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ ^cgqdkys O;rhrs vfi* bfr dL; inL; vFkZ% \

15
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¼ii½ vf/kdkf/kdk bfr dL;k% fo'ks"k.ke~ \

¼iii½ vknkue~ bR;L; fda foykseine~ v= iz;qDre~ \

¼iv½ iznkua rrks·f/kde~ bR;= rr% bfr loZukeina dL; LFkkus iz;qDre~ \

2- fuEufyf[kre~ vuqPNsna iBr] iz'uku~ p mÙkjr 10

fuEufyf[kr vuqPNsn dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,

Read the following passage and answer the questions.

Lokeh f'kokuUnljLorh izfl)% oS|% vklhr~A l cgqfueZyân;% vfi vklhr~A ; dks·fi ,rL; vkJea

izfr vkxPNfr Le] l% rLeS iqLrdkfu Qykfu] /kua] e/kqjHk{;a ok nÙok ,o izs"k;fr LeA ,dnk ,d%

Js"Bh r=kxPNr~A oS|% rLeS vfi iqLrdkfu i×p :I;dkf.k p nÙkoku~ bfrA rnk df'pr~ lTtu%

ì"Voku~ Lokfeu~! l%rq Js"BhA rL; /kuL; vko';drk ukfLrA Hkoku~ fdeFk± /kua nÙkoku~ bfrA Lokeh

vonr~&oRl! tuk% losZ ò{kkr~ Qykfu LohÑR; [kknfUrA dnkfi ò{k% rku~ u ìPNfr ;r~ Hkoku~ nfjnz%mr

/kfud% bfrA vr% vLekda ân;s vfi rkǹ'k% Hkko% Hkosr~A HksnHkkoe~ ifjR;T; ijksidkj% drZO;%A olqèkSo

dqVqEcde~ bfr Hkko%A Hkk"k.kek=s.k O;ogkj% u izpfy";frA oLrqr% tulsok ,o tuknZulsokA

I. ,dinsu mÙkjr 1 × 2 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ fda ifjR;T; vLekfHk% ijksidkj% drZO;% \

¼ii½ ds"kka lsok ,o tuknZulsok \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

Hkk"k.kek=s.k dL; HkkoL; izpkj% u Hkforqa 'kDuksfr \

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr 1 × 4 = 4

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ i×p bfr dL; inL; fo'ks"k.ke~ \

¼ii½ nfjnz% bfr inL; fda foykseina rfLeUuso okD;s iz;qDre~ \

¼iii½ rL; /kuL; vko';drk ukfLr bR;= rL; bfr loZukeina dLeS iz;qDre~ \

¼iv½ cgqfueZya ân;a ;L; l% bfr LFkkus fda ine= iz;qDre~ \

IV. vuqPNsnL; Ñrs leqfpr'kh"kZda fy[kr 2

vuqPNsn ds fy, leqfpr 'kh"kZd fyf[k,A

Write a suitable title for this passage.
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[k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   [k.M% ^[k*   Section 'B'

jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~
(Writing Skill)

3- v/kksfyf[kr:ijs[kkuqlkja n'kokD;S% dFkka o.kZ;r 10

v/kksfyf[kr :ijs[kk ds vuqlkj nl okD;ksa esa dFkk fyf[k,A

Write the complete story in ten sentences based on the following outlines.

,dukFk% lqizfl)% fo}ku~A izfrfnua xaxkLukue~A d'pu nq"V% eq[kkr~ mfPN"Vikrue~] vi'kCnHkk"k.ke~]

,dukFk% 'kkUr%A iqu% nq"Vsu vlH;O;ogkj%A ,dukFkL; ekSu/kkj.ke~ iqu% Lukue~A ,oeso ?kVukpØe~A

lk;adky% tkr%A nq"V% JkUr% u rq ,dukFk%A vUrs nq"V% ijkftr%A pj.k;ks% ifrRok {kek;kpukA rFkkfi

,dukFk% izlUu%A vgks HkoRdkj.kkr~ v| 'kra okja Lukue~A nq"V% yfTtr% vUrs eqDr% HkofrA {kek 'kL=a

djs ;L;] nqtZu% fda dfj";fr \

4- 'kkd&vki.kL; o.kZua iznÙkladsrlwP;kuqlkja n'kokD;s"kq dq#r 10
lCth dh nqdku dk o.kZu nh xbZ lwph ds vuqlkj nl okD;ksa esa dhft,

Describe a vegetable shop in ten sentences based on the given list of words.
ladsrlwph

fofo/kk% 'kkdfoØsrkj% mPpS% onfUr&vkyqdkfu LohdqoZUrqA ejhfpdk%] mokZ#dkfu] x̀×tdkfuA

dw"ek.Me~A vYisu ewY;su nkL;kfeA dkjosYykfu LokLF;djkf.k] efgyk%] tuk% vkif.kdk%]

L;wrs LFkki;kfUrA /kua iz;PNfUrA fookna dqoZfUrA ewY;e~] fdyksifjferL;] v/kZfdyksifjfere~A

5- v/kksfyf[kra x|ka'ka] i|ka'ka] ukV~;ka'ka p ifBRok rnk/kkfjrku~ iz'uku~ mÙkjiqfLrdk;ke~ mÙkjrA
fuEufyf[kr x|ka'k] i|ka'k rFkk ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A
Read the following extracts form prose, poetry and drama and answer the
questions. 15

vFk e.MwdkHkkos lisZ.kkfHkfgre~& ^Hknz! fu%'ksf"krkLrs fjio% rr~ iz;PN vU;Ues fdf×pr~ Hkkstua ;rks·ga
Ro;k·=kuhr%A xaxnÙk% vkg ^Hknz* Ñra Ro;k fe=ÑR;a rRlkEizra ?kfVdk;U=ekxsZ.k xE;rke~ bfrA liZ%
vkg] Hkks x³~xnÙk! u lE;xfHkfgra Ro;kA enh;fcyeU;su #)a Hkfo";frA rLekn=LFkL; es e.MwdesdSda
LooxhZ;a iz;PNA uks psr~ lokZufi Hk{kf;";kfe bfrA

[k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   Section 'C'

ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~
Text Book

45
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rPNqzRok x³~xnÙkks O;kdqyeuk% O;fpUr;r~] ^^vgks fdesrUe;k Ñra liZeku;rk \**

I. ,dinsu mÙkjr 1 × 1 = 1

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

liZe~ vkuh; xaxnÙkL; eu% dhǹ'ke~ vHkor~ \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

x³~xnÙk% fda fpUrf;Rok O;kdqy% Hkofr \

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr 1 × 2 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ lekIrk bfr dL; inL; vFkZ% \

¼ii½ vU;Fkk bfr LFkkus fde~ vO;;ina iz;qDre~ \

i|ka'k%

ikikfUuokj;fr ;kst;rs fgrk;]

xqáa fuxwgfr xq.kku~ izdVhdjksfrA

vkin~xra p u tgkfr] nnkfr dkys]

lfUe=y{k.kfena izonfUr lUr%AA

I. ,dinsu mÙkjr 1 × 1 = 1

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

fe=e~ vLeku~ dLekr~ fuokj;fr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

lfUe=L; y{k.k};a fy[kr
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III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr 1 × 2 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ izonfUr bfr fØ;kinL; drkZ d% \

¼ii½ bne~ bfr dL; inL; lkoZukfedfo'ks"k.ke~ \

b- ukV~;ka'k%

xkSreh tkrs! vu;k vH;qiiR;k lwfprk rs HkrqZxsZgs vuqHkforO;k jkty{ehjhfrA ¼'kdqUryk

ozhMka :i;frA½

izFke% ,ásfg vfHk"ksdksÙkh.kkZ; dk';ik; ouLifrlsoka fuosn;ko%A

f}rh;% rFkkA ¼bfr fu"ØkUr%½

l[;kS v;s vuqi;qDrHkw"k.kks·;a tu%A fp=deZifjp;su vaxs"kq rs vkHkj.kfofu;ksxa dqoZ%A

'kdqUryk tkus oka uSiq.;e~A ¼mHks ukV~;sukyadq#r%½ ¼rr% izfo'kfr LukuksÙkh.kZ% dk';i%½

dk';i% ;kL;R;| 'kdqUrysfr ân;a laLì"VeqRd.B;kA

I. ,dinsu mÙkjr 1 × 1 = 1

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

f'k";kS dLeS ouLifrlsoka fuosnf;rqe~ bPNr% \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

l[;kS dFka 'kdqUryk;k% vaxs"kq vkHkw"k.kfofu;ksxa dq#r% \

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr 1 × 2 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ oke~ bfr loZukeina dkH;ke~ iz;qDre~ \

¼ii½ mi;qDrHkw"k.k% bR;L; foykseina fpRok fy[krA

6- 'kCnkFkkZu~ esy;r

'kCnksa dk vFkks± ls feyku dhft,

Match the words with their meanings 2

'kCnk% vFkkZ%

v fonX/kS% ¼i½ pqEcdL; vo;o%

vk v;LdkUr'kdy% ¼ii½ uhydeye~
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b mRl³~x% ¼iii½ fo}fö%

bZ dqoy;e~ ¼iv½ ØksM%

7- js[kkafdrinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#r

js[kkafdr 'kCnksa ij vk/kkfjr iz'u fuekZ.k dhft,

Frame Questions based on the underlined words 1 × 4 = 4

¼i½ deZf.k ,o vf/kdkj% rs

¼ii½ deZ T;k;ks fg vdeZ.k%

¼iii½ deZ.kSo fg laflf)e~ vkfLFkrk% tudkn;%

¼iv½ cqf);qDrks tgkrhg mHks lqÑrnq"ÑrsA

8- v/kksfyf[kr;ks% HkkokFkZ;ks% fjDrLFkkuiwfr± e×tw"kklgk;r;k dq#r 3 + 3 = 6

fuEufyf[kr HkkokFkks± esa e×tw"kk dh lgk;rk ls fjDrLFkkuiwfrZ dhft,
Fill in the blanks in the following explanations with the help of words given in
the box.

¼i½ l% bZ'oj% xq#f'k";kS vkoke~ j{krq] &&&&&&&&&&& ikyua djksrq] vkoka 'kfDriw.kkZfu&&&&&&&

dqeZ%A ;r~ fdefi o;a iBse rr~&&&&&&&Hkosr~ o;a ijLija }s"ka u dq;kZeA

¼ii½ b;a piyk y{eh%&&&&&&&&&mUeÙkfeo eRok miglfr] ;Fkk ;Fkk p b;a p×pyk&&&&&&&

Hkofr] rFkk rFkk nhiL; T;ksfr% bo&&&&&&&&dekZf.k ,o mn~fxjfrA

e×tw"kk

cqf)eUra] vko;ks%] rstfLo] nhIrk] dekZf.k] efyukfu

8- v/kksfyf[kr;ks% vUo;;ks% fjDrLFkkukfu iwj;r 1½ + 1½ = 3

fuEufyf[kr vUo;ksa esa fjDrLFkkuiwfrZ dhft,
Fill in the blanks in the following prose-order renderings

¼i½ izFkea nw;ekuks·fi ofl"BL;kK;k rr%A

dkSf'kdL; djs jktk nnkS jkea ly{e.ke~AA

vUo;% izFkea nw;eku% vfi&&&&&&&rr% ofl"BL; vkK;k&&&&&&&&djs ly{e.ke~&&&&&&nnkSA

¼ii½ r= rhozs.k rilk rksf"krkfnUnq'ks[kjkr~A

loZfo|keq[ka rsu izkIre~ O;kdj.ka uoe~AA

vUo;% r= rsu rhozs.k&&&&&&&&rksf"krkr~ bUnq'ks[kjkr~&&&&&&&uoe~ O;kdj.ke~&&&&&&&AA

10-1 dr`Zina fØ;kina p fpuqr 1 × 2 = 2

drkZ vkSj fØ;kin pqfu,
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Select the Subject and the verb-

¼i½ f[kUu% ikf.kfu% rils fgeky;a xroku~A

¼ii½ t;fUr rs lqÑfruks jlfl)k% doh'ojk%AA

10-2 fo'ks"k.ka fo'ks";a p fpuqr 1 × 2 = 2

fo'ks"k.k vkSj fo'ks"; pqfu,

Select the Adjective and the qualified noun.

¼i½ U;k¸;kr~ iFk% izfopyfUr ina u /khjk%A

¼ii½ KkuyonqfoZnX/ka czãkfi ra uja u j×t;frA

10-3 ,rr~ loZukeina dLeS iz;qDre~ \ 1 × 2 = 2

;g loZuke in fdl laKk ds fy, iz;qDr gqvk gS \

For which noun has this pronoun been used ?

¼i½ loZfo|keq[ka rsu izkIra O;kdj.ka uoe~A

¼ii½ v"VesMg~fu e;k rfLef×trs rRleuUrje~A

10-4 ^mifo';* vK% bR;sr;ks% foykseina fpuqr 1 × 2 = 2

^mifo';*] ^vK%* ds foyksein pqfu,&

Select the antonyms of ^mifo';*] ^vK%*A

¼i½ ;kxkfXue/;kísoka'k% df'pnqRFkk; iq#"k%A

¼ii½ rnk loZKks·LehR;HkonofyIra ee eu%AA

10-5 ,rr~ dFkua d% dEizfr dFk;fr \ 1 × 2 = 2

;g dFku dkSu fdldks dg jgk gS \

Who is saying this to whom ?

¼i½ tkrs! ,"k rs vkuUnifjokfg.kk p{kq"kk ifj"oteku% bo xq#% mifLFkr%A

¼ii½ 'k=qeqUewy;sRizkKLrh{.ka rh{.ksu 'k=q.kkA

11- v/kksfyf[krk% iaDr;% dL; dos% dLekr~ dkO;kr~ ladfyrk% ½ × 10 = 5

fuEufyf[kr iafä;k¡ fdl dfo ds fdl dkO; ls yh xbZ gS \

From which works of which poets, have the following lines been extracted ?

¼i½ Hkks Hkks%! fda iz;kstuks·;e'o% ifjòr% i;ZVfr \

¼ii½ rsu iz.k"VeSUnza rnLen~ O;kdj.ka HkqfoA

¼iii½ nkrk le% lR;ij% {kekoku~ ijksilsoh p HkoR;jksx%

¼iv½ f'kyktrq rqyke|kRizesgkrZ% iquuZo%A

¼v½ vifj.kkeksi'keks nk#.kks y{ehen%A
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12- ¼v½ iz'uku~ mÙkjr 1 × 4 = 4

iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Answer the questions

¼i½ y?kqo.kZL; fpàa fda] xq#o.kZL; fpàa p fde~ \

¼ii½ dfLeu~ x.ks vUrs y?kqo.kZ% Hkofr \

¼iii½ NUnlke~ bfr ins d% x.k% \

¼iv½ ^mitkfr* NUnfl izfrpj.ka dfr o.kkZ% \

¼vk½ v/kksfyf[krifjHkk"kk% iwj;r 1 × 3 = 3

fuEufyf[kr ifjHkk"kk,a iw.kZ dhft,

Fill in the blanks in the following definitions.

¼i½ mDrk olUrfrydk&&&&&&&&&&& &&&&&&&&&&&&&

¼ii½ uue;;;qrs;a&&&&&&&&&&&&& &&&&&&&&&&&&&&

¼iii½ jlS% #nSzf'NUuk&&&&&&&&&&&& &&&&&&&&&&&&&&

¼b½ v/kksfyf[kriaDrkS fda NUn% \ 1

fuEufyf[kr iafDr esa D;k NUn gS \

What is the meter in the following lines.

fo|k uke ujL; :ief/kda izPNUuxqIra /kue~A

¼bZ½ vuq"Vqi~NUnl% mnkgj.ka fy[kr 2

vuq"Vqi~ NUn dk mnkgj.k fy[ksa

Illustrate vuq"Vqi~ meter with an example.

13- ¼v½ vyadkjk.kke~ v/kksfyf[krk% ifjHkk"kk% iwj;rA 1 × 4 = 4

vyadkjksa dh fuEufyf[kr ifjHkk"kk,a iwjh dhft,A

Fill in the blanks in the following definitions of figures of speech.

¼i½ lkE;a okP;eoS/kE;±&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼ii½ HkosRlaHkkouksRizs{kk&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼iii½ vuqizkl% 'kCnlkE;a&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼iv½ f'y"VS% inSjusdkFkkZfHk/kkus&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

[k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   Section 'D'

NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%
Meters and figures of Speech

10+10=20
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¼vk½ v/kksfyf[kr;ks% ,dL; vyadkjL; mnkgj.ka fy[krA 1 × 3 = 3

fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d vyadkj dk mnkgj.k nsaA

Illustrate any one of the following figures of speech with an example.

:ide~] ;ede~

¼b½ v/kksfyf[kriafDr"kq ds vyadkjk% \ 1 × 3 = 3

fuEufyf[kr iafDr;ksa esa dkSu ls vyadkj gSa \

Name the figures of speech in the following lines

¼i½ lIryksdSdohjL; n'kd.Bdqyf}"k%

¼ii½ fo|kfoghu% i'kq%A

¼iii½ xq:ins'k'p vf[kyeyiz{kkyu{keetya Lukue~A



55

vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~&1 ¼2006½
,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%
d{kk&}kn'k d{kk&}kn'k d{kk&}kn'k d{kk&}kn'k d{kk&}kn'k (XII)

vad;kstuk dksM la[;k&022
vof/k% gksjk=;e~ iw.kk±dk% 100

y?kq vuqPNsn % 2$1$2¾5y?kq vuqPNsn % 2$1$2¾5y?kq vuqPNsn % 2$1$2¾5y?kq vuqPNsn % 2$1$2¾5y?kq vuqPNsn % 2$1$2¾5

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

1- rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ 1- iznkue~ ½

ijh{k.ke~ 2- LoYidkfyd% ½

3- LFkk;h ½

4- lUrks"k% ½ 2

rF;cks/k& iw.kZokD;su mÙkje~ nkua f=fo/ke~ Hkofr& 1 1

ijh{k.ke~ fo|k/kua] vUunkue~

/kunkua pA

Hkkf"kddk;Ze~ vfry?kwÙkjiz'uk% 1- cgqdkykuUrje~ ½

2- tulsok;k% ½

3- iznkue~ ½

4- vknkuL; ½ 2

2- vuqPNsn% 80&100 'kCn% 2$4$2$2 10

rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ ¼i½ HksnHkkoe~ 1

ijh{k.ke~ ¼ii½ tulsok 1 2

rF;cks/k& iw.kZokD;su mÙkje~ Hkk"k.kek=s.k ln~ O;ogkjL; 2 2

ijh{k.ke~ izpkj% Hkforqa] u 'kDuksfrA

Hkkf"kddk;Ze~ fo'ks";p;ue~ ¼i½ :I;dkf.k bfr inL; 1

foykseinp;ue~ ¼ii½ /kfud% 1

loZukeiz;ksx% ¼iii½ Jsf"Bu%@/kfudL;Ñrs 1

¼iv½ cgqfueZyân;% 1 4

'kh"kZdys[kue~ 'kCnjpukKkue~ olq/kSo dqVqEcde~ 2 2

vfry?kwÙkje~ leǹf"V% vFkok vU;r~ fdefi
10
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vad;kstukvad;kstukvad;kstukvad;kstukvad;kstuk

[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½
3- okD;foU;kl% fucU/kkRed% :ijs[kk;k% 1×10 10

ladsrkuqlkja
n'kokD;kfu

4- okD;foU;kl% fucU/kkRed% 'kCnkuka 1×10 10

ladsrlwP;uqlkja
n'kokD;fuekZ.ke~

20

[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½
5- v5- v5- v5- v5- v x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %

¼¼¼¼¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ O;kdqye~ 1 1
¼ii½ rF;cks/kijh{k.ke~ iw.kZokD;su mÙkje~ fdesrUe;k Ñre~ 2

liZe~ v= vkuh; \
¼iii½ Hkkf"kddk;Ze~ vFkZcks/k% ¼i½ fu%'ksf"krk% 1

vO;;iz;ksx% ¼ii½ uks psr~ 1 2

5

5- vk i|ka'k%

¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ ikikr~ 1 1

¼ii½ rF;cks/kijh{k.ke~ iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ lfUe=e~ ikikr~ fuokj;fr 1

¼ii½ ikikr~ fuokj;fr 1 2

fgrk; ;kst;rs p bfr }s

y{k.ks ,o lfUe=L;A

¼iii½ Hkkf"kddk;Ze~ ¼i½  drZ̀incks/k% ¼i½ lUr% 1

¼ii½ fo'ks";cks/k% ¼ii½ lfUe=y{k.ke~ 1 2

5
5- b ukV~;ka'k%

¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ dk';ik; 1

¼ii½ rF;cks/k% iw.kZokD;su mÙkje~ l[;kS fp=deZifjp;su 2 2

'kdqUryk;k% vaxs"kq

vkHkw"k.kfofu;ksxa dq#r%A

¼iii½ Hkkf"kdiz;ksx% y?kwÙkje~

¼i½ loZukeLFkkus ¼i½ lf[kH;ke~ 1

laKkiz;ksx%
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foykseinp;ue~ ¼iv½ vuqi;qDrHkw"k.k% 1 2

5
6- 'kCnkFkZKkue~ oLrqfu"Be~ esyue~ v$¼iii½] vk$¼i½] b$¼iv½] bZ$¼ii½ ½×4 2

7- iz'ufuekZ.ke~ vfry?kwÙkj dfLeu~ 1

dLekr~ 1

dsu 1

fde~ 1 4

8- HkkokFkZKkue~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ vko;ks% 1

¼ii½ dekZf.k 1

¼iii½ rstfLo 1 3

¼i½ cqf)eUre~ 1

¼ii½ nhIrk 1

¼iii½ efyukfu 1 3

9- vUo;Kkue~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ jktk ½

¼ii½ dkSf'kdL; ½

¼iii½ jkee~ ½ 1½

¼i½ rilk ½

¼ii½ loZfo|keq[ke~ ½

¼iii½ izkIre~ ½ 1½

10-1 Hkkf"kddk;Ze~ drZ̀infØ;kinp;ue~ ¼i½ ikf.kfu%& xroku~ 1 × 2 2

¼ii½ doh'ojk%& t;fUr

10-2 fo'ks"k.k&fo'ks"; ¼i½ fo'ks"k.ke~ fo'ks";e~

p;ue~     U;k¸;kr~& iFk% 1 × 2 2

    KkuyonqfoZn/ka& uje~

10-3 loZukeiniz;ksx% ¼i½ rsu& ikf.kfuuk 1 × 2 2

¼ii½ e;k& ikf.kfuuk

10-4 foykseina fpuqr ¼i½ mifo';& mRFkk; 1 × 2 2

¼ii½ vK& loZK%

10-5 d% da dFk;fr \ ¼i½ vk;ZxkSreh& 'kdqUryke~ 1 × 2 2

¼ii½ xaxnÙk%& Loeufl

11- dfodkO;ifjp;% y?kwÙkj% ¼i½ mÙkjkepfjre~& HkoHkwfr% ½+½

¼ii½ dFkklfjRlkxj% lksenso% ½+½

¼iii½ v"Vkaxân;e~& okXHkV% ½+½

¼iv½ v"Vkaxân;e~& okXHkV% ½+½

¼v½ dknEcjh& ck.kHkê% ½+½ 5
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[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½
12-v y?kqxq:o.kZfoosd% y?kwÙkje~ ¼i½ U / S ½+½

¼ii½ rx.ks 1

¼iii½ jx.k% 1

¼iv½ 11 1 4

vk- ifjHkk"kkKkue~ y?kwÙkje~ ¼i½ rHktk txkSx% 1

¼ii½ ekfyuh HkksfxyksdS% 1

¼iii½ ;eulHkykx% f'k[kfj.kh 1 3

b- NUnifjKkue~ y?kwÙkje~ 'kknwZyfoØhfMre~ 1 1

bZ mnkgj.kKkue~ y?kwÙke~ vuq"Vqi~ NUnl% mnkgj.ke~ 2 2

13-v ifjHkk"kkKkue~ y?kwÙkje~ ¼i½ okD;SD;s miek};ks% 1

¼ii½ izÑrL; ijkReuk 1

¼iii½ oS"kE;s·fi LojL; ;r~ 1

¼iv½ 'ys"k mP;rs 1 4

vk mnkgj.kKkue~ mnkgj.kys[kue~ & 3 3

b- vyadkjifjKkue~ vfry?kwÙkj% ¼i½ vuqizkl% 1

¼ii½ :ide~ 1

¼iii½ vuqizkl%] :ide~ 1 3

20
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vkn'kZiz'ui=e~&1vkn'kZiz'ui=e~&1vkn'kZiz'ui=e~&1vkn'kZiz'ui=e~&1vkn'kZiz'ui=e~&1
,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%

ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~

d{kk }kn'khd{kk }kn'khd{kk }kn'khd{kk }kn'khd{kk }kn'kh vadk% 100vadk% 100vadk% 100vadk% 100vadk% 100

[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d
vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~

Øekad% fo"k;&oLrq iz'uLo:ie~ vadk%

1- y?kq&vuqPNsn% I ,dinsu mÙkje~ 2

II iw.kZokD;su mÙkje~ 1

III Hkkf"kddk;Ze~

¼i½ 'kCnkFkZcks/k%

¼ii½ fo'ks";p;ue~

¼iii½ foyksep;ue~

¼iv½ loZukeLFkkus laKk&iz;ksx% 2 5

2- nh?kZ% vuqPNsn% I ,dinsu mÙkje~ 2

II iw.kZokD;su mÙkje~ 4

III Hkkf"kddk;Ze~ 2

¼i½ fo'ks";p;ue~

¼ii½ foyksep;ue~

¼iii½ loZukeLFkkus laKkiz;ksx%

¼iv½ 'kCnkFkZfuekZ.ke~

¼v½ 'kh"kZdiznkue~ 2 10

[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k

jpukRedys[kue~jpukRedys[kue~jpukRedys[kue~jpukRedys[kue~jpukRedys[kue~

3- :ijs[kkuqlkja 10 okD;kfu 10

dFkkfuekZ.ke~

4- 'kCnlwphe~ 10 okD;kfu 10

vk/k̀R; o.kZue~

15

20
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[k.M % x[k.M % x[k.M % x[k.M % x[k.M % x

ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~
ikBla[;kikBla[;kikBla[;kikBla[;kikBla[;k vadk%vadk%vadk%vadk%vadk%

5v- x|ka'k% 6 5

,dinsu

iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

vk- ,de i|ka'ke~ 5 5

,dinsu

iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

b ,d% ukV~;ka'k% 8 5

,dinsu

iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

15

6- 'kCnkFkZesyue~ 8 2

7- iz'ufuekZ.ke~ 2 4

8- HkkokFkZys[kue~ 1 6

4

9- vUo;ys[kue~ 10 1½
9 1½

15

10-1 ikf.kfudFkk 9

uhfr'yksdk% 5 2

10-2 uhfr'yksdk% 5

ynE;k% izHkko% 4 2

10-3 ikf.kfudFkk 9 2

45
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[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k

NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%

11v- y?kqxq:o.kZfoosd% 1 × 4 4

vk ifjHkk"kk

olUrfrydk] ekfyuh 1 × 3 3

f'k[kfj.kh

b NUnifjKkue~ 1 1

'kknwZyfoØhfMre~

mnkgj.ke~ 2 2 10

12v ifjHkk"kk

miek] mRizs{kk

vuqizkl% 'ys"k% 1 × 4 4

vk mnkgj.ke~

:ide~ ;ede~ 1 × 3 3

b vuqizkl% 1

:ide~ 1

vuqizkl% :ide~ 1 3 10

10 + 10 = 20

20

10-4 ¼i½ yodkSrqde~ 8

¼ii½ uhfr'yksdk% 5 2

10-5 ¼i½ d.oksins'k% 3

¼ii½ ;Fkkchta rFkk Qye~ 6 2

10

11- ¼i½ yodkSrqde~ 8

¼ii½ ikf.kfudFkk 9

¼iii½ vkS"k/ke~ 7

¼iv½ vkS"k/ke~ 7

¼v½ y{E;k% izHkko% 4 5
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vkn'kZiz'ui=e~ 2vkn'kZiz'ui=e~ 2vkn'kZiz'ui=e~ 2vkn'kZiz'ui=e~ 2vkn'kZiz'ui=e~ 2
laLÑre~ ¼,fPNde~½laLÑre~ ¼,fPNde~½laLÑre~ ¼,fPNde~½laLÑre~ ¼,fPNde~½laLÑre~ ¼,fPNde~½

}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk}kn'k&d{kk

vof/k% %vof/k% %vof/k% %vof/k% %vof/k% % gksjk=;e~ iw.kk±dk% % 100
le; % rhu ?k.Vs iwjs vad % 100
Time : 3 hours Total Marks :  100

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= ds pkj [k.M gSaA
The question paper has four sections.

[k.M % ^d* vifBrka'k&vocks/kue~ 15 vadk%
Section 'A' : Reading Comprehension

[k.M % ^[k* laLÑrsu jpukReddk;Ze~ 20 vadk%
Section 'B' : Writing Skills in Sanskrit

[k.M % ^x* ifBr&vocks/kue~ 45 vadk%
Section 'C' : Text books

[k.M % ^?k* NUnks·y³~dkjk% 20 vadk%
Section D : Meters and figures of speech

funsZ'kk%
Instructions

1- mÙkjkf.k mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
mÙkj mÙkjiqfLrdk esa gh fy[ksaA
Please write the answers in the answersheet only.

2- iz'ukukeqÙkjkf.k laLÑrsuSo ys[kuh;kfuA
lHkh iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa gh fy[ksaA
Answer all questions in Sanskrit only.
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vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½vkn'kZiz'ui=e~ 2 ¼2006½
d{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'k

,sfPNd&ikB~;Øe%,sfPNd&ikB~;Øe%,sfPNd&ikB~;Øe%,sfPNd&ikB~;Øe%,sfPNd&ikB~;Øe%
le; % le; % le; % le; % le; % rhu ?k.Vs iwjs vad % 100

[k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* [k.M % ^d* (Section - A)

vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~
(Reading Comprehension)

1- v/kksfyf[kre~ vuqPNsna ifBRok iz'uku~ mÙkjr 5

fuEufyf[kr vuqPnsn dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj fyf[k,

Read the following passage and answer the questions that follow.

y?kq&vuqPNsn %

leLriztkuka fgrk; [kyq oS|'kkL=a izorZrsA pjdlafgrk lqJqrlafgrk bfr lafgrk};a izfl)e~

vkS"kèkfuekZ.kØe%] jksxk.kka funkua] jksxfu.kZ;% fpfdRlkfo/kkue~ bR;kfndk% fo"k;k% pjdlafgrk;ka of.kZrk%A

lqJqrsu 'kY;fpfdRlki)fr% Li"VhÑrkA lqJqrlafgrk;ka rsu 120 'kL=Hksnk% fufnZ"Vk%A i'kqfpfdRlk]

gLR;k;qosZn% ò{kfpfdRlk bR;kn;% vfi vU;s cgo% xzUFkk% lfUrA thod% uked% izfl)% 'kY;fpfdRld%

HkkstjktL; efLr"dL; 'kY;fØ;ke~ vdjksr~ bfr of.kZra ckS)xzUFks"kqA oS|'kkL=h;k.kka xzUFkkuke~ vjchHkk"kk;kefi

vuqokn% tkr%A ,oe~ vewY;% fpfdRlkfoKkujkf'k% Hkkjrs fo|rsA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ 'kY;fpfdRlk;k% i)fr% dsu Li"VhÑrk \

¼ii½ d% HkkstjktL; 'kY;fdz;kedjksr~ \

¼iii½ oS|'kkL=a ds"kka fgrk; izorZrs \

¼iv½ 120 'kL=Hksnk% dL;ka lafgrk;ka of.kZrk%A

II. iw.kZokD;su mÙkjr ½ + ½ = 1

iw.kkZokD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

pjdlafgrk;ka of.kZrs"kq fo"k;s"kq fo"k;};L; ukEuh fy[krA

15
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III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr  ½ × 4 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,
Do as directed
¼i½ izfl)% bfr fo'ks"k.kL; fo'ks";a fde~ \

¼ii½ ewY;oku~ bR;L; fda foykseine~ v= iz;qDre~ \

¼iii½ vdjksr~ bfr fØ;kinL; dr̀Zina fde~ \

¼iv½ rsu bfr loZukeina dL; Ñrs iz;qDre~ \

2- fuEufyf[kre~ vuqPNsna iBr] rnk/kkfjrku~ iz'uku~ p mÙkjr

fuEufyf[kr vuqPNsn dks i<+dj vuqPNsn vk/kkfjr iz'uksa ds mÙkj fyf[k,

Read the following passage and answer the questions that follow.

vYis o;fl ,o egr~ dk;± drq± 'kD;rsA jktLFkkuL; jkK% tloUrflagL; iq=% ìFohflag% }kn'ks ,oa

o;fl Øwja flaga fujk;q/k% lu~ ,o ekfjroku~A izfl)% ukVddkj% gfj'pUnzpV~Vksik/;k;% prqnZ'ks o;fl

,o vcw glu ukeda izfl)a ukVda jfproku~A HkkjrL; dksfdyk bfr [;kfrizkIrk ljksftuhuk;Mw

=;ksn'ks ,o o;fl 1300 iafDr;qDrka dforka fyf[krorhA larKkus'oj% }kn'ks o;fl Hkxon~xhrke~

vkèkkjhÑR; ejkBhHkk"kk;ka Kkus'ojh bfr i|e;a dkO;e~ vjp;r~A txn~xq#% 'kadjkpk;Z% }kn'ks ,o

o;fl lexz&Hkkjrs if.Mrku~ 'kkL=kFkZppZ;k ijkftroku~A fo'odfo% johUnzukFkVSxksjegksn;% egkdos%

'ksDlih;jL; ^esdcsFk* ukVdL; vuqokna c³~xHkk"k;k Ñroku~ ;nk l% dsoya prqnZ'ko"khZ;% vklhr~A

vusds ǹ"VkUrk% ,rkǹ'kk% miyH;UrsA vr,o mP;rs&ckyknfi lqHkkf"kra xzkáe~A uwua ukfLr o;% rstlka

gsrq% bfrA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ larKkus'ojegkekxS% dL;ka Hkk"kk;ka Kkus'ojh dkO;a fyf[kre~ \

¼ii½ esdcsFk bfr dL; Ñfr% \

¼iii½ vcwglu bfr ukVdL; jpukdkj% d% \

¼iv½ fujk;q/k% ìFohflag% da ekfjroku~ \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 2 × 1 = 2

iw.kkZokD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

¼i½ HkkjrL; dksfdyk bfr [;kfra dk izkIrorh \

¼ii½ 'kadjkpk;Z% lexzs ns'ks 'kkL=kFkZppZ;k dku~ ijkftroku~ 1 × 4 = 4

¼iii½ ckyknfi fda xzkg~;e~ \

¼iv½ o;% dL; gsrq% u \
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III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr  ½ × 4 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,
Do as directed

¼i½ Hkkjrs bfr inL; fda fo'ks"k.kine= iz;qDre~ \

¼ii½ ,ds bR;L; fd foykseine~ v= iz;qDre~ \

¼iii½ fuxZr% vk;q/k% ;L; l bfr dL; 'kCnL; vFkZ% \

¼iv½ rsu bfr loZukeina dL; Ñrs iz;qDre~ \

IV. vL; vuqPNsnL; Ñrs leqfpra 'kh"kda fy[krA  2

bl vuqPNsn ds fy, leqfpr 'kh"kZd fyf[k,A

Give a suitable title to this passage

[k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* [k.M% ^[k* Section 'B'

jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~jpukReddk;Ze~
(Writing Skill)

3- v/kksfyf[krkfu okD;kfu Øes.k fyf[kRok laLej.ke~ iwj;r 1 × 10 = 10

fuEufyf[kr okD;ksa dks Øe ls fy[kdj laLej.k dh iwfrZ dhft,

Read the following memoir by re-arranging the following sentences.

¼i½ xksikyÑ".k% xks[kys iz'uL; 'kq)e~ mÙkja nnkfrA

¼ii½ ,dnk v/;kid% d{kk;ke~ ,de~ vfrdfBua xf.kriz'ua ìPNfrA

¼iii½ f'k{kd% ra dkj.ka ìPNfrA

¼iv½ v/;kid% izlUu% HkwRok rLeS ikfjrksf"kda nnkfrA

¼v½ losZ Nk=k% ekSua fr"BfUrA

¼vi½ vU;s|q% fo|ky;e~ vkxR; xksikyÑ".k% ikfjrksf"kda f'k{kdk; izfrnnkfrA

¼vii½ e;k vU;a Nk=a ì"V~ok ,o mÙkja nÙke~ vr% ukga ikfjrksf"kdL; vf/kdkjhA

¼viii½ Roa lR;e~ mDroku~ vr% Roeso oLrqr% ikfjrksf"kdL; vf/kdkjhA

¼ix½ f'k{kd% izkFkZuklHkk;ka lokZu~ Nk=ku~ vkg~o;frA

¼x½ xksikyÑ".kL; iz'kalka p djksfr dFk;fr pA

4- v/kksfyf[krl³~dsrinkfu vk/k`R; n'kokD;s"kq xtL; o.kZua dq#rA 1×10 = 10

v/kksfyf[kr e×tw"kk esa fn;s ladsr 'kCnksa dk iz;ksx djrs gq, gkFkh dk o.kZu nl okD;ksa esa dhft,A

Describe an elephant in ten sentences with the help of words given in the box.

20
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Hkhedk;%] xt%] O;tulǹ'kd.kkSZa] nh?kkZ 'kq.Mk]

'kq.M;k oLrq mRFkki;fr] 'kq.Mk mifj ÑRok vfHkoknue~ }kS 'osrnUrkS]

mios'kuLFkkua] ò{kk.kka i=kf.k =ksV;fr] eUna&eUna pyfr] 'kkdkgkjh i'kq%] cfy"B% 'kqfDror~

us=s] jkKka fiz;okgue~

[k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   [k.M% ^x*   Section 'C'

ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~
(Text Book)

v/kksfyf[kraa x|ka'ka] i|ka'ka ukV~;ka'ka p ifBRok rnk/kkfjrku~ iz'uku~ mÙkjiqfLrdk;ke~ fy[kr

v/kksfyf[kr x|ka'k] i|ka'ka] ukV~;ka'k dks i<+dj mu ij vk/kkfjr iz'uksa ds mÙkj fyf[k,

Read the following prose, poetry and drama passages and answer the questions
that follow.

5- v- x|ka'k%

vkyksd;rq rkor~ dY;k.kkfHkfuos'kha y{eheso izFkee~A b;a fg yC/kk vfi [kyq nq%[ksu ifjikY;rsA u

ifjp;a j{kfrA ukfHktueh{krsA u :iekyksd;rsA u dqyØeeuqorZrsA u 'khya i';frA u oSnX/;a

x.k;frA u Jqfrekd.kZ;frA u /keZeuq#/;rsA u R;kxekfnz;rsA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ yC/kk vfi dk nq%[ksu ifjikY;rs \

¼ii½ y{eh% fda u x.k;fr \

¼iii½ y{eh% dL; vfHkfuos'kh vfLr \

¼iv½ y{eh% dL; ØeL; vuqorZua u djksfr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1 × 1 = 1

iw.kkZokD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

y{E;k% izÑrs% oSf'k"V~;};a o.kZ;r

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr ½ × 4 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,
Do as directed

¼i½ Ük̀.kksfr bfr LFkkus fda fØ;kine= iz;qDre~ \

45
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¼ii½ lq[ksu bfr inL; fda foykseine~ v= iz;qDre~ \

¼iii½ b;e~ bfr loZukeina dL;S iz;qDre~ \

¼iv½ vfLeu~ x|ka'ks fda fØ;kin};a lekukFkZde~ \

5- vk- i|ka'k%

tkM~;a f/k;ks gjfr flapfr okfp lR;e~]

ekuksUufra fn'kfr ikieikdjksfrA

psr% izlkn;fr] fn{kq ruksfr dhfr±]

lRlaxfr% dFk; fda u djksfr iqalke~AA

iz'uk%

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj nhft,

Answer in one word only.

¼i½ lRlaxfr% fn{kq fda ruksfr \

¼ii½ okfp dk lR;a flapfr \

¼iii½ lRl³~xfr% dL; tkM~;a gjfr \

¼iv½ lRl³~xfr% ds"kka loZe~ midkja djksfr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

lRl³~xÑre~ midkj};a o.kZ;r

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,
Do as directed
¼i½ ok.;ke~ bfr dL; inL; vFkZ% \

¼ii½ voufr% bR;L; d% foykse% \

¼iii½ izlkn;fr bfr fØ;kinL; deZina fde~ \

¼iv½ ekuL; mUufre~ bfr LFkkus fda leLrine~ v= iz;qDre~ \

5-b ukV;ka'k%

dkS'kY;k tkr! brks·fi rkonsfgA ¼mRl³~xs x̀ghRok½ vgks u dsoya ekalyksTToysu nsgcU/kusu]

dygal?kks"k?k?kZjkuqukfnuk Lojs.k p jkeHknzeuqljfrA tkr! i';kfe rs eq[kiq.Mjhde~

¼fpcqdeqUue¸;] fu:I;] lck"ikdwre~A jkt"ksZ! fda u i';fl\ fuiq.ka fu:I;ek.kks oRlk;k

es o/ok eq[kpUnzs.kkfi laonR;soA

tud% i';kfe] lf[k! i';kfeA
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I. ,dinsu mÙkjr ½ × 4 = 2

,d 'kCn esa mÙkj fyf[k,

Answer in one word only.

¼i½ jkt"ksZ bfr lEcks/kua dLeS iz;qDre~ \

¼ii½ dkSlY;k yoa dq= mikos'k;fr \

¼iii½ yoL; Loj% de~ vuqljfr \

¼iv½ yoL; eq[kdeya dL;k% o/ok% eq[kpUnza laonfr \

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1

iwjs okD; esa mÙkj nhft,

Answer in a complete sentence

yoL; ,da oSf'k"V~;a o.kZ;r

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr  ½ × 4 = 2

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,

Do as directed

¼i½ dkSlY;k dsu lg okrkZykia djksfr \

¼ii½ rs bfr loZukeina dLeS iz;qDre~ \

¼iii½ nsgcU/kusu bfr fo'ks";L; fda fo'ks"k.ke~ \

¼iv½ mifj ÑRok bfr LFkkus fda ine= iz;qDre~ \

6- v/kksfyf[kr'kCnku~ vFkSZ% lg esy;r ½ × 4 = 2

fuEufyf[kr 'kCnksa dks muds vFkks± ds lkFk feykb,

Match the following words with their meanings

'kCnk% vFkkZ%

d ,sUnze~ ¼i½ LFkkif;Rok

[k fu/kk; ¼ii½ fnus

x bUnq'ks[kjkr~ ¼iii½ bUnzL;

?k vgfu ¼iv½ f'kokr~

7- v/kksfyf[krdFkus"kq js[kkafdrkfu inkfu vkfJR; iz'ufuekZ.ka dq#r 1 × 4 = 4

fuEufyf[kr dFkuksa esa js[kkafdrinksa dks vkfJr djds iz'ufuekZ.k dhft,

Frame questions based on the underlined words in the given sentences.

¼i½ xaxnÙk% nk;knS% m}sftr% dwikr~ fu"ØkUr%A

¼ii½ xaxnÙk% vfpUr;r~ ;r~ li± dwis uhRok nk;knkuke~ mPNsna djksfe bfr

¼iii½ ,oeqDRok fcykr~ fu"ØE; liZ% e.Mwdsu lg izfLFkr%A
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¼iv½ xaxnÙksu li± dksVjs /k̀Rok rs nk;knk% nf'kZrk%A

8- v/kksfyf[krs"kq HkkokFksZ"kq e×tw"kkr% inkfu fpRok fjDrLFkkukfu iwj;r 1 × 4 = 4

fuEufyf[kr HkkokFkks± esa e×tw"kk ls in pqudj [kkyh LFkku Hkjsa

Fill in the blanks in the following explanations with suitable words from the list

given in the box. ½ × 12 = 6

¼i½ dk';i% dFk;fr ;r~&&&&&&&&xeusu ee&&&&&&&&&&&vfi bZí'kh O;kdqyrk vfLr

rfgZ&&&&&&&&&uwruS% fo;ksxnq%[kS%&&&&&&&&&&dFka u nq%f[ku% L;q%A

¼ii½ ;Fkk ogUR;% u|%&&&&&&&&&fogk; leqnzs foyhuk% HkofUr rFkSo&&&&&&&&vfi Lodh;a

lkalkfjda&&&&&&&&&R;DRok losZH;% mÙkea&&&&&&&&&izkIuksfrA

¼iii½ Js"B% tu% ;Fkk&&&&&&&&&rFkSo vU;s lkekU;tuk% vfi vkpj.ka&&&&&&&&&&A egkiq#"k%

;r~&&&&&&&&djksfr lEiw.k± txr~ rL; ,o&&&&&&&&&&&djksfrA

e×tw"kk

iq=h.kke~] ijeiq#"ka] vkpjfr] ouokflu% dqoZfUr] uke:is]

x̀gfLFku%] izek.ka] fo}ku~] vuqlj.ka] 'kdqUryk;k%] ifjp;a

9- v/kksfyf[kr;ks% vUo;;ks% fjDrLFkkukfu iwj;r 1½ + 1½ = 3

fuEufyf[kr vUo;ksa esa fjDrLFkkuiwfrZ dhft,

Fill in the blanks in the prose-order renderings given below :

¼i½ ikp;sRdVqdka fi"V~ok diZjs·fHkuos 'kqpkSA

fu"ihfMrks ?k̀r;qrLrn~jlks Tojnkgftr~AA

vUo;% dVqdke~ vfHkuos 'kqpkS&&&&&&&fi"V~ok ikp;sr~A

  &&&&&&&&rn~jl%&&&&&&&&&Tojnkgftr~AA

¼ii½ vFk ekx± fu#U/kkuka jk{klha rkVdkfHk/kke~AA

vo/khnzk?koLrw.k± izsfjr% dkSf'kdsu l%AA

vUo;% vFk l%&&&&&&&&&&dkSf'kdsu izsfjr% ekxZe~ fu#U/kkuka&&&&&&&&&&&jk{klha

rw.kZe~&&&&&&&&&&AA

10-1 dr`Zina fØ;kina p fpuqr 1 × 2 = 2

drkZ vkSj fØ;kin pqfu,

Select the Subject and the verb-

¼i½ enh;fcynqxZeU;su #)a Hkfo";frA

¼ii½ lqyHklkS[;fenkuha ckyRoa HkofrA
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10-2 fo'ks"k.ka fpuqr 1 × 2 = 2
fo'ks"k.k pqfu,
Select the Adjective.
¼i½ lqyHklkS[;kfenkuha ckyRoa HkofrA
¼ii½ fuiq.ka fu:I;ek.ka oRlk;k es o/ok eq[pUnzs.kkfi laonR;soA

10-3 ,rr~ loZukeina dLeS iz;qDre~ \ 1 × 2 = 2
;g loZuke in fdlds fy, iz;qDr gqvk gS \
For which noun has this pronoun been used ?
¼i½ ,ua r= dwis uhRok ldynk;knkukeqPNsna djksfeA
¼ii½ liZ vkg&dFk; dLekÙks ifjHko% \

10-4 v/kksfyf[krokD;s"kq iznÙkinkuka lekukFkZdinkfu fpuqr 1 × 2 = 2
fuEufyf[kr okD;ksa esa fn, x, inksa ds lekukFkZd in pqfu,
Select the synonyms of the given words in the following sentences.
¼i½ ;kSoukjEHks p izk;% 'kkL=tyiz{kkyufueZyk·fi dkyq";eqi;kfr cqf)%A
¼ii½ fojyk% fg rs"kkeqins"Vkj%A ¼LoYik%½

10-5 v/kksfyf[krkfu d% da izfr dFk;fr \ 1 × 2 = 2
;g dFku dkSu fdldks dg jgk gS \
Who is saying this to whom ?
¼i½ Hkxou~! oj&[kYos"k% uk'kh%
¼ii½ Hkks%! Hkks! rfRde{kf=;k ìfFkoh ;nsoeqn~?kks";rsA

11 v/kksfyf[krk% iä;% dL; dos% dLekr~ dkO;kr~ ladfyrk% \ 1 × 5 = 5
fuEufyf[kr iafä;k¡ fdl dfo ds fdl dkO; ls yh xbZ gS \
From which work of which poet have these lines been taken ?
¼i½ ficsfUudqEHkdYda ok f}xq.ka 'khrokfj.kkA
¼ii½ ;ks ;n~ o;fr chta fgyers rkǹ'ka Qye~A
¼iii½ vksnsdkUra fLuX/ktuks okuqxUrO; bfrA
¼iv½ ;ks·;e~ v'o% irkds;eFkok ohj?kks"k.kkA
¼v½ ftrk% ikf.kfuuk losZ ew[khZewrk o;a iqu%A

[k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   [k.M% ^?k*   Section 'D'

NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%
Meters and figures of Speech

11- ¼v½ v/kksfyf[krku~ iz'uku~ mÙkjr 1 × 4 = 4
fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj nhft,A
Answer the following questions
¼i½ dfLeu~ x.ks losZ o.kkZ% y?ko% lfUr \



71

¼ii½ fo|;k bfr ins d% x.k% \

¼iii½ f'k[kfj.khNUnfl izfrpj.ka dfr o.kkZ% lfUr \

¼iv½ deZf.k bfr ins d% o.kZ% xq:%@y?kq%

¼vk½ v/kksfyf[krifjHkk"kklq fjDrLFkkuiwfr± dqoZUrq 1 × 3 = 3

fuEufyf[kr ifjHkk"kkvksa esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,

Fill in the blanks in the given definitions

¼i½ uue;;;qrs;a ekfyuh&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼ii½ mDrk olUrfrydk&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼iii½ onfUr oa'kLFkfoya&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

¼b½ dL;fpnsdL; NUnl% mnkgj.ka fy[kUrq 2

fdlh ,d NUn dk mnkgj.k fyf[k,

Illustrate any one of the following meters with an example

vuq"Vqi~ vFkok mitkfr%

¼bZ½ v/kksfyf[krs i|ka'ks fda NUn% \ 1

fuEufyf[kr i|ka'k esa dkSu&lk NUn gS \ igpkfu,

Identify the meter in the given line.

fo|k uke ujL; :ief/kda izPNUuxqIra /kue~

13- ¼v½ vyadkjk.kke~ v/kksfyf[kfrifjHkk"kk% iwj;rA 1 × 4 = 4

vyadkjksa dh fuEufyf[kr ifjHkk"kkvksa dks iwjk djsaA

Fill in the blanks in the following definitions of the given figures of speech.

¼i½ f'y"VS% inS%&&&&&&&&&&&'ys"k mP;rsA

¼ii½ &&&&&&&&&&'kCnlkE;a oS"kE;s·fi LojL; ;r~A

¼iii½ Hkosr~ lEHkkouk&&&&&&&&&izÑrL; ijkReukA

¼iv½ lkE;a okP;eoS/kE;± okD;SD;s miek&&&&&&&&&&&A

¼vk½ v/kksfyf[kr;ks% vyadkj;ks% ,de~ mnkgj.ka fy[kUrq 1 × 4 = 4

fuEufyf[kr vyadkjksa esa ls fdlh ,d vyadkj dk mnkgj.k nhft,A

Illustrate any one of the following figures of speech with an example.

mRizs{kk vFkok :ide~

¼b½ v/kksfyf[kriafDr"kq ds vyadkjk% \ 1 × 3 = 3

fuEufyf[kr iafDr;ksa esa vyadkj dh igpku dhft,A

Identify the figures of speech in the following lines.

¼i½ ;;krsfjo 'kfeZ"Bk cgqerk HkoA

¼ii½ izÑfrfl)fena fg egkReuke~A

¼iii½ ukfLr ;s"kka ;'k%dk;s tjkej.kta Hk;e~A
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vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2
dksM la[;k 022dksM la[;k 022dksM la[;k 022dksM la[;k 022dksM la[;k 022
d{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'kd{kk&}kn'k

,sfPNd ikB~;Øe%,sfPNd ikB~;Øe%,sfPNd ikB~;Øe%,sfPNd ikB~;Øe%,sfPNd ikB~;Øe%
le;% ?k.Vk=;e~le;% ?k.Vk=;e~le;% ?k.Vk=;e~le;% ?k.Vk=;e~le;% ?k.Vk=;e~ vad&;kstukvad&;kstukvad&;kstukvad&;kstukvad&;kstuk

iw.kk±dk% 100iw.kk±dk% 100iw.kk±dk% 100iw.kk±dk% 100iw.kk±dk% 100

[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d
vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~vifBrka'k&vocks/kue~

vfLeu~ [k.Ms vuqPNsn};e~ vfLrAvfLeu~ [k.Ms vuqPNsn};e~ vfLrAvfLeu~ [k.Ms vuqPNsn};e~ vfLrAvfLeu~ [k.Ms vuqPNsn};e~ vfLrAvfLeu~ [k.Ms vuqPNsn};e~ vfLrA

Øekad% mís';e~ iz'u&izdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vad& vad&
ladsr% foHkkx%

1- rF;cks/k& ,dinsu mÙkjee~ ¼i½ lqJqrsu ½
ijh{k.ke~ ¼ii½ thod% ½

¼iii½ leLriztkuke~ ½
¼iv½ lqJqrlafgrk;ke~ ½ 2

rF;cks/k& iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ pjdlafgrk;ka 1 1
ijh{k.ke~ of.kZrfo"k;s"kq fdefi

fo"k;};e~ jksxfunkua]
fpfdRlk&jksxfu.kZ;%]
vkS"k/k&fuekZ.ke~ ok

Hkkf"kddk;Ze~ y?kq&mÙkje~
Kkuijh{kk;S fo'ks";p;ue~ ¼i½ 'kY;fpfdRld% ½

foyksep;ue~ ¼ii½ vewY;% ½
drZ̀inp;ue~ ¼iii½ thod% ½
loZukeLFkkus laKkiz;ksx% ¼iv½ lqJqrÑrs ½ 2

2- f}rh;% vuqPNsn%
rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ ¼i½ ejkBh ½
ijh{k.ke~ ¼ii½ 'ksDlih;jL; ½

¼iii½ gfj'pUnz% pêksik/;k;% ½
¼iv½ flage~ ½ 2

rF;cks/k& iw.kZokD;su mÙkje~ ¼i½ ljksftuh uk;Mw ^HkkjrL;
dksfdyk* bfr [;kfra izkIrorh 1

¼ii½ 'kadjkpk;Z% lexzns'ks 1
if.Mrku~ 'kkL=kFkZppZ;k
ijkftroku~
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¼iii½ lqHkkf"kre~ ckyknfi 1

xzkº;e~

¼iv½ o;% rstlke~ gsrq% u 1 4

Hkkf"kddk;Ze~ vfry?kwÙkje~ ¼i½ lexzs ½

¼ii½ vusds ½

¼iii½ fujk;q/kL; ½

¼iv½ johUnzukFkVSxksj% ½ 2

'kh"kZdiznkue~ vfry?kwÙkj% o;% rstlka u gsrq%A

vYis o;fl egr~ dk;Ze~ 1

ckyknfi lqHkkf"kra xzkº;e~ 1

,oa ¼'kq)rF;Ñrs 1+1 2

fdefi da% vU;r~

'kq)orZuhÑrs ,d% vad%½ 10

[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½[k.M % [k ¼jpukReddk;Ze~½

3- dFkkØek;kstue~ fucU/kkRed% (ii), (i), (iv), (v), (vi), (iii), 1×10 10

(vii), (ix), (x), (viii)

4- okD;fuekZ.k& fucU/kkRed% n'k ladsrinkfu
dkS'kye~ vk/k`R; n'k okD;kfu 1×10 10

LodYiu;k vfi
vU;kfuokD;kfu

[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½[k.M % x ¼ifBrkocks/kue~½

5- v5- v5- v5- v5- v x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %x|ka'k %
¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ ¼i½ y{eh ½

¼ii½ oSnX/;e~ ½

¼iii½ dY;k.kL; ½

¼iv½ dqyL; ½ 2

¼ii½ rF;cks/kijh{k.ke~ iw.kZokD;su mÙkje~ fdefi oSf'k"V~;};e~ HkofrA ½+½ 1

nq%[ksu ifjikyue~] ifjp;a u
j{kfr] vfHktua u bZ{krs bR;kn;%

¼iii½ Hkkf"kddk;Ze~ 'kCnkFkZcks/k% ¼i½ vkd.kZ;fr ½

¼ii½ nq%[ksu ½

¼iii½ y{E;S ½
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¼iv½ bZ{krs] i';fr] vkyksd;rs ½ 2

};eso
5

5- vk i|ka'k%

¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ ¼i½ dhfÙkZe~ ½

¼ii½ lRlaxfr% ½

¼iii½ f/k;%@cq)s% ½

¼iv½ iqalke~@euq";k.kke~ ½ 2

¼ii½ rF;cks/kijh{k.ke~ iw.kZokD;su mÙkje~ tkM~;gj.ke~] okfp lR;L; 1 1

fl×pua] ekuL; mUufr%

bR;kn;% bfr midkj};e~

lRlaxR;k%

¼iii½ Hkkf"kddk;Ze~ 'kCnkFkZcks/k% ¼i½ okfp ½

foykseKkue~ ¼ii½ mUufr% ½

deZinp;ue~ ¼iii½ psr% ½

leLrinKkue~ ¼iv½ ekuksUufre~ ½ 2

5

5- b ukV~;ka'k%

¼i½ rF;cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ ¼i½ tudk; ½

¼ii½ mRlaxs@ØksMs ½

¼iii½ jkeHknze~ ½

¼iv½ dkS'kY;k;k% ½ 2

¼ii½ rF;cks/k% iw.kZokD;su mÙkje~ yoL;% ekalksTToy% nsgcU/k% 1 1

dygal?kks"k?k?kZjkuquknh

Loj% pklhr~

¼iii½ Hkkf"kdrRocks/k dj.kifjp;% ¼i½ tudsu ½

ijh{kk loZukeLFkkus laKk ¼ii½ yoL; Ñrs ½

¼iii½ ekalksTToysu ½

¼iv½ mUue¸; ½ 2

5

6- 'kCnkFkZKkue~ 'kCnkFkZesyue~ ¼d½ ,sUnze~&bUnzL; ½

¼[k½ fu/kk;&LFkkif;Rok ½

¼x½ bUnq'ks[kjkr~&f'kokr~ ½

¼?k½ vgfu&fnus ½ 2
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7- iz'ufuekZ.ke~ vfry?kwÙkj% ¼i½ dS% ½+½

¼ii½ d% ½+½

¼iii½ dLekr~ ½+½

¼iv½ dq= ½+½ 4

8- HkkokFkZcks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ 'kdqUryk;k% ½×12 6

ouokflu% iq=h.kke~]

x`gfLFku%

¼ii½ uke:is

¼iii½ fo}ku~] ifjp;a] ijeiq#"ke~]

vkpjfr] dqoZfUr izek.ke~]

vuqlj.ke~

9- vUo;cks/k% fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ diZjs ½

¼ii½ fu"ihfMr% ½

¼iii½ ?k`r;qr% ½ 1½

¼i½ jk?ko% ½

¼ii½ rkVdkfHk/kke~ ½

¼iii½ vo/khr~ ½ 1½

10-1 drZ̀infØ;kinp;ue~ ¼i½ fcynqxZe~&Hkfo";fr 1

¼ii½ ckyRoa&Hkofr 1 2

10-2 fo'ks"k.kfo'ks";p;ue~ ¼i½ lqyHklkS[;e~ 1

¼ii½ oRlk;k% 1 2

10-3 loZukeiniz;ksx% ¼i½ liZL; Ñrs 1

¼ii½ xaxnÙkL; Ñrs 1 2

10-4 i;kZ;ina p;ue~ ¼i½ dkyq";e~ 1

¼ii½ vYik% 1 2

10-5 d% da dFk;fr \ ¼i½ xkSreh&dk';ie~ 1

¼ii½ yo&usiF;s 1 2

11- ¼i½ v"Vkaxân;e~&okXHkV% 1

¼ii½ i×prU=e~&fo".kq'kekZ 1

¼iii½ vfHkKku'kkdqUrye~&dkfynkl% 1

¼iv½ mÙkjjkepfjre~&HkoHkwfr% 1

¼v½ dFkklfjRlkxj%&lksenso% 1 5
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[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½[k.M % ?k ¼NUnks·y³~dkjk%½
12-v y?kqxq#o.kZfoosd% y?kwÙkje~ ¼i½ rx.ks 1

¼ii½ jx.k% 1

¼iii½ 19 o.kkZ% 1

¼iv½ ^d* 1 4

vk- ifjHkk"kkKkue~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ HkksfxyksdS% 1

¼ii½ rHktktxkSx% 1

¼iii½ trkS tjkS 1 3

b- mnkgj.kKkue~ y?kwÙkj% mnkgj.ke~ 1

bZ NUn vfHkKkue~ vfry?kwÙkj% 'kknwZyfoØhfMre~ 1 1

13-v ifjHkk"kkKkue~ y?kwÙkje~ ¼i½ vusdkFkkZfHk/kkuS% 1

¼ii½ vuqizkl% 1

¼iii½ mRizs{kk 1

¼iv½ };ks% 1 4

vk mnkgj.kKkue~ y?kwÙkj% mRizs{kk@:idL; mnkgj.ke~ 4 4

b- vyadkj&vfHkKkue~ vfry?kwÙkj% ¼i½ miek 1

¼ii½ vFkkZUrjU;kl% 1

¼iii½ :ide~ 1 3
20
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vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2vkn'kZiz'ui=e~&2
,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%,sfPNdikB~;Øe%

ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~ikB~;Øeifj'khyue~
d{kk }kn'kd{kk }kn'kd{kk }kn'kd{kk }kn'kd{kk }kn'k

[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d[k.M % d
vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~vifBr&vocks/kue~

Øekad% fo"k;&oLrq iz'uLo:ie~ vadk%

1- y?kq&vuqPNsn% ,dinsu mÙkje~ 2

iw.kZokD;su mÙkje~ 1

Hkkf"kddk;Ze~ 2 5

2- nh?kZ% vuqPNsn% ,dinsu mÙkje~ 2

iw.kZokD;su mÙkje~ 4

Hkkf"kddk;Ze~ 2

'kh"kZdys[kue~ 2 10

[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k[k.M % [k
jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~jpukReda dk;Ze~

3- dFkk&Øek;kstue~ n'kokD;kfu 1×10 10

4- 'kCnlwphlkgk¸;su n'kokD;kfu 1×10 10

xto.kZue~

[k.M % x[k.M % x[k.M % x[k.M % x[k.M % x
ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~ifBrkocks/kue~

5v- x|ka'k% 4

,dinsu y{E;k% izHkko% 5

iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

vk- i|ka'k% uhfr'yksd% 5 5

,dinsu ikB la[;k
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iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

b ,d% ukV~;ka'k% yodkSrqde~ 8 5

,dinsu

iw.kZokD;su

Hkkf"kddk;Ze~

6- 'kCnkFkZKkue~ esyue~ ikf.kfudFkk 9 2

7- iz'ufuekZ.ke~ vfry?kwÙkj% ¼i½ ;Fkk chta rFkk Qye~ 6 4

8- HkkokFkZys[kue~ ¼i½ d.oksins'k% 3 2

¼ii½ mifu"kn~opuke`re~ 1 ½×4=2

¼iii½ deZ;ksx% 2 2

9- vUo;cks/kijh{k.ke~  fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ vkS"k/ke~ 7 ½×3=1½

¼ii½ yksdj{kd% jke% 10 ½×3=1½

10-1 drZ̀fØ;kino;ue~ ;Fkkcht rFkk Qye~ 1

yodkSrqde~ 1 2

10-2 fo'ks"k.kp;ue~ ¼i½ yodkSrqde~ ½

¼ii½ &&&**&&& ½

¼iii½ &&&**&&& ½

¼iv½ &&&**&&& ½ 2

10-3 loZukelaKkiz;ksx% ¼i½ ;Fkkchte~ 1

¼ii½ &&&**&&& 1 2

10-4 lekukFkZdiniz;ksx% ¼i½ y{E;k% izHkko% 1

¼ii½ &&&**&&& 1 2

10-5 d% da izfr dFk;fr ¼i½ d.oksins'k% 1

¼ii½ yodkSrqde~ 1 2

11- ¼i½ vkS"k/ke~ 7 1

¼ii½ ;Fkk chta 6 1

¼iii½ d.oksins'k% 3 1

¼iv½ yodkSrqde~ 8 1

¼v½ ikf.kfudFkk 9 1 5
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[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k[k.M % ?k
NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%NUnks·yadkjk%

12v y?kqxq:Lojfoosd% vfry?kwÙkj% ux.ks 1

jx.k% 1

f'k[kfj.kh 1

xq#@y?kqfoosd% 1 4

vk ifjHkk"kkKkue~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ ekfyuh 1

¼ii½ olUrfrydk 1

¼iii½ oa'kLFk 1 3

b mnkgj.kKkue~ y?kwÙkj% vuq"Vqi~ mitkfr% 2 2

NUnks·fHkKkue~ NUn% ukeksYys[kue~ 'kknwZyfoØhfMre~ 1 10

vyadkjk%

13v ifjHkk"kkKkue~ fjDrLFkkuiwfÙkZ% ¼i½ 'ys"k% 1

¼ii½ vuqizkl% 1

¼iii½ mRizs{kk 1

¼iv½ miek 1 4

vk mnkgj.kKkue~ y?kwÙkj% mRizs{kk] :ide~

b vyadkjkfHkKkue~ ukeksYys[kue~ ¼i½ miek 1

¼ii½ vFkkZUrjU;kl% 1

¼iii½ :ide~ 1 3

10


